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ORDEN DEL DÍA

DECLARACIÓN INSTITUCIONAL

Aprobada por el Pleno de la Diputación General, condenando el asesinato del Concejal del Ayunta-
miento de Pamplona D. Tomás Caballero.

PREGUNTAS

Del Diputado regional señor Olarte Arce (GPP), relativa a qué razones justifican el fallo de la senten-
cia de la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Superior de Justicia de La Rioja de fecha 14
de febrero de 1997.

Del Diputado regional señor Olarte Arce (GPP), relativa a qué consecuencias supone para la Admi-
nistración regional las resoluciones jurídicas recaídas con ocasión del concurso de traslados de la Escala
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Sanitaria del Cuerpo Superior de la Administración de la Comunidad Autónoma de La Rioja.

Del Diputado regional señor Olarte Arce (GPP), relativa a cuáles son las causas y las consecuencias
para la Comunidad Autónoma de la resolución judicial por la que se anulaba la resolución de la Dirección
General de Función Pública, en la que se cesaba a un profesional como médico en la zona de salud de Al-
faro.

De la Diputada regional señora Ortega Martínez (GPS), relativa a cuál es el nuevo "status" al que ha
accedido el Gobierno de La Rioja en este nuevo período en el Comité de las Regiones.

De la Diputada regional señora Ortega Martínez (GPS), relativa a quiénes formaban parte en el perío-
do anterior, en la Mesa del Comité de las Regiones por la Delegación Española.

De la Diputada regional señora Ortega Martínez (GPS), relativa a quiénes forman ahora parte del Co-
mité Ejecutivo o Mesa del Comité de las Regiones, por la Delegación Española.

De la Diputada regional señora Ortega Martínez (GPS), relativa a cuántas regiones están representadas
en el Comité de las Regiones.

De la Diputada regional señora Ortega Martínez (GPS), relativa a quién representa el Gobierno de la
Comunidad Autónoma en el Comité de las Regiones.

De la Diputada regional señora Ortega Martínez (GPS), relativa a en qué comisiones del Comité de las
Regiones estaba incluida en el período anterior La Rioja.

De la Diputada regional señora Ortega Martínez (GPS), relativa a en qué comisiones del Comité de las
Regiones está incluida actualmente La Rioja.

INTERPELACIONES

Del Diputado regional señor García Aparicio (GPS), sobre la política del Gobierno en cuanto al libro
y promoción de la lectura. (Postpuesta).

PROPOSICIONES NO DE LEY

Del Grupo Parlamentario Socialista (GPS), relativa a que el Gobierno de La Rioja inicie conversacio-
nes con el sector de artesanos y coordine recursos públicos para establecer en La Rioja los análisis homolo-
gados y emisión de certificados de metales y piedras preciosas necesarios para su comercialización.

Del Grupo Parlamentario Socialista (GPS), relativa a que el Gobierno regional arbitre las medidas ne-
cesarias para que las mujeres extranjeras en situación de ilegalidad no sean devueltas a sus países de ori-
gen, ayudándoles desde esta Administración a su regulación laboral y a su legalización de residencia.

Del Grupo Parlamentario del Partido Riojano (GPR), relativa a que el Gobierno inste al Ministerio de
Fomento para que en el acuerdo que se está negociando con la compañía AVASA de prorrogar el período
de concesión de la autopista A-68, se incluya como condición la liberalización del tramo Agonci-
llo-Navarrete.

DEBATE DE LA CUENTA GENERAL DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DE LA RIOJA CORRESPONDIEN-
TE AL EJERCICIO 1994
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SESIÓN PLENARIA Nº 53 interpretadas como una rendición, seguiremos pe-
CELEBRADA EL DÍA 7 DE MAYO leando por una España justa y pacífica. Nuestra

DE 1998 lucha por la convivencia en paz estará siempre

(Se inicia la sesión a las diecisiete horas y dos trabajando por todos los ciudadanos."
minutos). ¿Se aprueba?

SRA. PRESIDENTA: Se abre la sesión. En pri- Día, les transmito las disculpas del Presidente del
mer lugar propongo al Pleno la alteración del Or- Gobierno por su ausencia en este Pleno. Se en-
den del Día, para proceder a dar la lectura y cuentra en Pamplona en el funeral de don Tomás
aprobación de la Declaración Institucional sobre Caballero. 
condena del asesinato del concejal D. Tomás Ca- Primer punto del Orden del Día, Preguntas
ballero. orales ante el Pleno. En primer lugar la formulada

¿Modificamos el Orden del Día? por don Alberto Olarte Arce, pregunta número 1.
Paso a leer la Declaración Institucional. Tiene la palabra, señor Olarte.
"La Diputación General de La Rioja, Institu-

ción en la que se deposita la soberanía del pueblo SR. OLARTE ARCE: Gracias, señora Presiden-
riojano, condena unánimemente el despiadado ase- ta, y desde el escaño. La Comunidad Autónoma
sinato del concejal del Ayuntamiento de Pamplona de La Rioja tuvo que readmitir a un médico interi-
don Tomás Caballero, nacido riojano y defensor no en el puesto de trabajo en el que prestó sus
como todos nosotros de la democracia y la paz. servicios hasta noviembre del 94 y en las mismas

Desde este salón de Plenos queremos transmi- condiciones, con efecto retroactivo desde la fecha
tir nuestro pesar y condolencia a la esposa de To- de su cese, según el fallo de la Sala de lo Conten-
más Caballero, a sus cinco hijos, a sus familiares, cioso-Administrativo del Tribunal Superior de Jus-
compañeros y amigos, que se han visto privados ticia de La Rioja de 14 de febrero del 97. Por ello
de un ser querido sin otra razón que la de la vio- este Diputado pregunta: ¿Qué razones justifican el
lencia. fallo de dicha sentencia?

Con el asesinato de Tomás Caballero, elegido
democráticamente por voluntad del pueblo nava- SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Olarte.
rro, nos han matado un poco a todos nosotros, los Señor Arenilla, tiene la palabra.
demócratas, y han ahondado en una herida abierta
por todos los atentados anteriores, asesinatos SR. ARENILLA SÁEZ (Consejero de Desa-
irracionales que han destrozado cientos de familias rrollo Autonómico, Administraciones Públicas
españolas. y Medio Ambiente): Señora Presidenta. Señoría.

Hemos perdido a un compañero en las tareas Señorías. El fundamento de la sentencia estriba en
políticas, a una persona que, como nosotros, tra- la remoción de un funcionario interino, siendo sus-
bajaba día a día al servicio del pueblo desde una tituido sin causa alguna por otro funcionario interi-
Institución, la municipal, que, como este Parla- no, agravado por el hecho de que este primer fun-
mento riojano, defiende un modelo de sociedad cionario interino, sobre el que ha recaído sentencia
basado en la convivencia y la paz. positiva, estuvo en el puesto de trabajo apenas

Los Diputados riojanos desean manifestar que, diecisiete meses.
aunque profundamente afectados por el asesinato Con frecuencia se critica al Gobierno por ha-
de Tomás Caballero, no permitiremos que la ban- cer "feedback" al pasado, echando culpa de lo que
da terrorista y quienes la apoyan nos intimiden; no sucede al Gobierno anterior; pero yo no sé si del
dejaremos que dobleguen nuestra fe en el sistema Gobierno anterior... Si hacemos mucho este recur-
democrático, en la libertad, el derecho a la vida y so. Lo cierto es que el pasado quizás haya que
el respeto por los demás y por sus ideologías. olvidarlo para alguna de sus Señorías, pero lo

Desde la unidad de todas las fuerzas políticas,
sin ambigüedades ni demagogias que puedan ser

acompañada de la serenidad necesaria para seguir

Antes de pasar al primer punto del Orden del
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cierto es que en el presente este Gobierno y los te pregunta: ¿Cómo ha concluido el asunto indica-
ciudadanos riojanos tenemos que pagar esas do, qué consecuencias supone para la Administra-
consecuencias. Desgraciadamente no es la única ción y a qué razones obedece este conflicto? Gra-
sentencia que se ha hecho, a pesar de que había cias, señora Presidenta.
existido jurisprudencia previa generalizada por el
Tribunal Supremo en el ámbito que nos ocupa; es SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Diputado.
decir, la sustitución de un interino, en este caso un Señor Arenilla, tiene la palabra.
personal sanitario, por otro médico. Gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Diputado. rrollo Autonómico, Administraciones Públicas
¿Señor Olarte? y Medio Ambiente): Señora Presidenta. Señoría.

SR. OLARTE ARCE: Sí. Gracias, señor Conse- nes desde luego habría que imputarlas a las perso-
jero, por dar a conocer a esta Cámara la buena nas que movieron a crear un conflicto donde no
gestión de la Administración anterior. Y solamente existía, porque pasado el tiempo -poco tiempo- las
me quedaría una duda. Si existen más casos simi- cosas se ponen en su sitio y los hechos objetivos,
lares a éste. reales, juzgados y por lo tanto no recurribles, son

SRA. PRESIDENTA: Señor Arenilla, tiene la sona sobre un puesto de trabajo. Concursa en el
palabra. año 92. Le es denegada la posibilidad de concur-

SR. ARENILLA SÁEZ (Consejero de Desa- 31 de julio, se anula la base correspondiente que
rrollo Autonómico, Administraciones Públicas le impedía concursar en el ámbito de nuestra Co-
y Medio Ambiente): Efectivamente, a pesar de la munidad Autónoma. Se acepta en el año 95 por
gran preocupación por el servicio público y por esa persona el destino provisional que le otorga en
una relación directa entre médico y paciente que noviembre este Gobierno. Discrepa de la ejecu-
parecía preocupar enormemente a los responsables ción.
anteriores, lo cierto es que era una causa no se Durante este conflicto surge otro concurso de
puede decir de carácter habitual, pero por desgra- traslados de personal sanitario médico. Se recurre
cia frecuente y costosa en nuestra Administración también por parte de esa persona este concurso.
Pública. Algunas de ellas figuran en el Orden del Se dicta Auto por el Tribunal Superior de Justicia
Día de hoy, y alguna otra tendré gusto de comuni- de nuestra Comunidad Autónoma diciendo, que la
carla en la tercera pregunta. Gracias. ejecución de la sentencia inicial era correcta por el

SRA. PRESIDENTA: Gracias. Pregunta con el tres sentencias del Tribunal Superior de Justicia.
número 2 del Orden del Día, también de don Al- La primera inadmite el recurso contra la adjudica-
berto Olarte Arce. Tiene la palabra, señor Olarte. ción provisional, por lo tanto se declara que no

SR. OLARTE ARCE: Gracias, señora Presiden- nistración, es decir, este Gobierno. La segunda
ta. A lo largo del año 97 se dictaron una serie de sentencia, muy poco tiempo después, seis meses
resoluciones jurídicas con ocasión del concurso de después -diciembre del 97-, inadmite el recurso
traslados de la Escala Sanitaria del Cuerpo Supe- contra la Orden de convocatoria. Y muy poco
rior de la Administración de la Comunidad Autó- tiempo después, también se inadmite la resolución
noma, a consecuencia de los recursos interpuestos contra el concurso de méritos que había interpues-
por el anterior médico de la Zona de Salud de Al- to este actor.
belda. Aun cuando fue objeto de una comparecen- ¿Qué es lo que se quiere decir con esta jerga
cia del Consejero de Desarrollo Autonómico, han de sentencias y de tribunales? Quizás lo recuerden
aparecido hechos nuevos que merecen ser conoci- sus Señorías que desde el punto de vista de la
dos por este Pleno. Por ello se formula la siguien- movilización de masas, a las que nos tiene acos-

SR. ARENILLA SÁEZ (Consejero de Desa-

Señorías. Bien. Empezando por el final, las razo-

los siguientes. Había un interés activo de una per-

so. Hay un recurso contra el mismo. En el año 95,

Gobierno actual, y concatenadamente aparecen

llevaba razón la persona interesada y sí la Admi-
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tumbrado quizás la oposición, todo el tema de simultáneamente en tres puestos, y con una caden-
fondo era el derecho de un actor, que ha sido de- cia muy corta de tiempo y habiendo estado esa
sestimado en cuatro ocasiones por el Tribunal Su- persona interina muy poco tiempo.
perior de Justicia de esta Comunidad Autónoma. ¿Cuál fue el resultado? Bien. Evidentemente
Pero les recuerdo que hubo cincuenta personas se le planteó a este Gobierno y a este Consejero
ante la puerta de la Consejería, y hubo una com- una alternativa distinta, a la de esperar a que dic-
parecencia de este Consejero ante esta Cámara. Lo taran sentencia los Jueces y a interpretar. He de
que había detrás era el interés exclusivo, como recordar que, tanto en los casos anteriores que he
después se puso de manifiesto por parte del Parti- comentado como en este caso, en ninguno de los
do Socialista, de vincular la actuación del Gobier- concursos de personal sanitario que ha realizado
no del Partido Popular al desmantelamiento del esta Comunidad Autónoma, ha habido recurso
estado de bienestar; que no sólo no se ha desman- alguno nada más que en el caso anterior, y que ha
telado, sino que en el ínterin se está construyendo sido desestimado en cuatro ocasiones. El coste
el Hospital de Calahorra. para la Administración como decía, ha supuesto 4

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Consejero. pesetas, más otro caso que tenemos similar que no
¿Señor Olarte? Pregunta número 3, también del entra dentro del ámbito sanitario; quizás sea me-
señor Olarte. Tiene la palabra. nos urgente y preocupante para la salud pública,

SR. OLARTE ARCE: Gracias, señora Presiden- danos. He de recordar a sus Señorías, que el acce-
ta. El 10 de julio del 97 el Tribunal Superior de so a la función pública en condiciones de igual-
La Rioja dictó sentencia por la que se anulaba la dad, mérito y capacidad, figura como un derecho
resolución de la Dirección General de Función Pú- fundamental en la Constitución. Y tenemos otro
blica de 18 de noviembre del 94, en la que se ce- caso de similares características, donde a un fun-
saba a determinada profesional de su puesto de cionario de esta Comunidad Autónoma en este
trabajo de médico en la Zona de Salud de Alfaro. (...) prohibió sistemáticamente ingresar en la
El contenido de la sentencia obliga a la Adminis- Administración Pública, o reingresar, y esto ha
tración a readmitir como interina a la recurrente y supuesto a la Comunidad Autónoma 10 millones
al abono de sus retribuciones desde su cese. Por de pesetas. Por lo tanto en cuatro casos, en la
ello se formula la siguiente pregunta: ¿Cuáles son sección de Imprevistos que tanto preocupa a veces
las causas y las consecuencias para la Comunidad en este Parlamento cuando defendemos los Presu-
Autónoma de esta resolución judicial? puestos el Gobierno, 22 millones de pesetas sólo

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Olarte.
Señor Consejero, tiene la palabra. SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Consejero.

SR. ARENILLA SÁEZ (Consejero de Desa- da Ortega Martínez. Pregunta número 4. Tiene la
rrollo Autonómico, Administraciones Públicas palabra, señora Ortega.
y Medio Ambiente): Las causas son similares
-Señoría, Presidenta- a las que han dado lugar a la SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: Sí, señora Presi-
primera pregunta, es decir, la remoción de una denta. Como son siete las preguntas -si no me
persona interina médico. Una persona de una rela- equivoco- que hay en el tema de Europa, me gus-
ción casi paterno-filial con los ciudadanos como taría agruparlas en tres bloques. Bien. En primer
con los pacientes, como se expuso en esta Cáma- lugar formularía, las que corresponden a los nú-
ra. Una persona a la que la alteración de esa rela- meros 4, 9 y 10. En segundo lugar, las que corres-
ción durante un determinado tiempo podía produ- ponden a los números 5 y 6. Y en tercer lugar, las
cir una catástrofe en el sistema sanitario riojano, lo que corresponden a los números 7 y 8. ¿Está?
que dio lugar a la cuestión de la pregunta anterior;
pero que sin embargo se produjo en tres ocasiones SRA. PRESIDENTA: 4, 9 y 10.

millones en cada caso; es decir, 12 millones de

pero sí para los derechos y libertades de los ciuda-

en cuatro sentencias. Gracias.

Pasamos a las preguntas formuladas por la Diputa-
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SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: Sí. SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Consejero.

SRA. PRESIDENTA: 5 y 6.

SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: Sí. caño. Me alegra que el señor Consejero me haya

SRA. PRESIDENTA: 7 y 8. no es más que corroborar lo que este Grupo

SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: Sí. Correcto. que, a pesar de las declaraciones -como digo- del
Bien. Respecto a la 4, 9 y 10, se trataría de cono- Secretario General para los temas europeos y del
cer por parte del Gobierno, cuál es el nuevo "sta- Presidente del Gobierno respecto a que en esta
tus" al que ha accedido el Gobierno de La Rioja etapa de Gobierno del Partido Popular ustedes ha-
en este nuevo período en el Comité de las Regio- bían hecho enormes esfuerzos porque el "status"
nes, conforme a declaraciones efectuadas tanto por de La Rioja fuera más importante que el que ha-
el Secretario General para la Unión Europea como bía tenido hasta ese momento en el Comité de las
por el Presidente del Gobierno en febrero de este Regiones, y que todos los esfuerzos que según us-
año. Y así mismo, en qué Comisiones estaba el tedes han hecho para poder estar en más Comisio-
Gobierno de La Rioja incluido en el Comité de las nes y con una presencia institucional mayor en el
Regiones en el período inmediatamente anterior al Comité de las Regiones, como digo, después de
que ahora mismo se acaba de inaugurar, y en qué todas estas declaraciones se viene a corroborar,
Comisiones del Comité de las Regiones estaremos que ustedes tienen el mismo "status" que teníamos
desde este año hasta el año 2002. Gracias. en el período que gobernaba el Partido Riojano y

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Diputada. Comisiones exactamente igual que estábamos no-
Señor Consejero, tiene la palabra. sotros dentro del Comité de las Regiones. Es más.

SR. ARENILLA SÁEZ (Consejero de Desa- Presidente de la Comunidad se llegó a decir, que
rrollo Autonómico, Administraciones Públicas si se estaba en la Comisión VIII era porque el Go-
y Medio Ambiente): Señora Presidenta. Señoría. bierno anterior no había sido capaz de hacer nada
Respondiendo por el orden que se me ha hecho. A más. Y yo le digo señor Consejero, que curiosa-
la pregunta 4, ¿cuál es el nuevo "status"? El Go- mente en esa Comisión VIII, que no solamente era
bierno de La Rioja forma parte del Comité de las de cohesión social, sino también de empleo, fue la
Regiones a través de sus dos representantes, que le permitió al señor Sanz si no recuerdo mal
miembro titular el Presidente de Gobierno, don en noviembre del año pasado hacer una Ponencia
Pedro Sanz Alonso, y el suplente es el Secretario sobre empleo que trasladó -por lo menos a través
General para la Unión Europea y Acción en el Ex- de los medios de comunicación de La Rioja- a to-
terior, señor don Emilio del Río. dos los ámbitos europeos que tenían que ver con

En cuanto en qué Comisiones del Comité de el Comité de las Regiones, y de cuya importancia
las Regiones estaba incluida en el período anterior se han escrito auténticos ríos de tinta. Si realmente
La Rioja... Anteriormente estaba en las antiguas era tan mala aquella Comisión y el Gobierno ante-
Comisión III, Transportes y Redes de Comunica- rior no había sido capaz de hacer nada más, bas-
ción; VIII, Política Social, Sanidad y Cohesión tante rentabilidad entiendo yo que se le ha sacado.
Económica y Social. ¿Y sabe por qué? Porque esa Comisión es prácti-

Y respecto a la 10, en qué Comisiones se en- camente, lo que hoy es la Comisión VI. Por lo
cuentra en la actualidad el Gobierno o más bien la tanto ustedes no están ni más ni menos -como le
Comunidad Autónoma... La Rioja está incluida en digo-, más que en dos Comisiones como habíamos
las actuales Comisión II, Agricultura, Desarrollo estado nosotros. La actual Comisión VI, puesto
Rural y Pesca; y Comisión VI, Empleo, Política que el Comité de las Regiones ha quedado reduci-
Económica, Mercado Único, Industria y PYME. do a siete, se ocupa -como ha dicho usted- de In-

Señora Ortega, tiene la palabra.

SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: Sí. Desde el es-

respondido como lo ha hecho, porque lo que hace

Parlamentario tenía claro ya hace tiempo. Y es

el Partido Socialista y que ustedes están en dos

En declaraciones -como digo- efectuadas por el
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dustria, de Empleo y también de temas de cohe- siento tener que ver esa cara de hastío que usted
sión social. Por lo tanto el marco político en el me pone cada vez que hablamos de temas de Eu-
que se está desenvolviendo este Gobierno, es ropa. Y siento tenerla que ver, porque precisamen-
exactamente igual al anterior. En ese sentido, de la te ejercer la oposición es también decirle al Go-
Comisión VI, anteriormente Comisión VIII. bierno lo que no hace bien y criticar las cosas que

Y respecto a la de Agricultura le diré, que cree que deben de cambiar, y usted eso se lo pa-
curiosamente durante los años que ustedes han sa... No diré por dónde, pero desde luego se lo
estado en la Comisión III de redes transeuropeas, pasa. Le da exactamente igual, lo que digamos
no han aprovechado políticamente la ocasión que desde la oposición.
tenían dentro de dicha Comisión para hacer valer No hablaré en este tema de las vacaciones
la voz de La Rioja en ese tema. El tema de las fiscales y de sus grandes éxitos en Europa. No
redes transeuropeas como usted sabe, aparte de la diré, como en alguna otra ocasión le he dicho, lo
gran importancia que tiene como elemento infraes- mal que emplean ustedes las cifras, lo que emba-
tructura, es una de las pocas cuestiones que la rullan a la gente y lo falsa que es su política de
Comisión estima de obligada consulta dentro del Europa. Pero sí me apetece decirle, que me alegro
Comité de las Regiones. Así como otras pueden o de que se haya puesto en evidencia que en el tema
no emitirse informes, ésa es de obligada consulta; del Comité de las Regiones como en otros mu-
con lo cual su Gobierno podía haber aprovechado chos, ustedes lo único que hacen es vender; ven-
en estos tres últimos años para hacer propuestas der, y vender cosas falsas. Ni es verdad que este-
que no han hecho, y para haber hecho llegar su mos en más Comisiones, ni es verdad que tenga-
voz que desde luego a través de ninguna Ponencia mos más presencia institucional, ni es verdad que
han hecho llegar. el Presidente de La Rioja haya alcanzado ningún

Por tanto voy a reiterar señor Consejero, lo "status" que no tuviéramos en el anterior Gobier-
que en otras ocasiones ya he dicho sobre este te- no.
ma de Europa. Se ponen ustedes en los medios de
comunicación a contarle a la gente, maravillas que SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Diputada.
no existen. Venden cosas, que acaban siendo va- Señor Consejero, tiene usted la palabra.
cías. Y cuentan que La Rioja no sé qué asuntos
tiene en Europa, que, bueno, van a venir a solu- SR. ARENILLA SÁEZ (Consejero de Desa-
cionarnos todos los problemas que tenemos. ¡Pero rrollo Autonómico, Administraciones Públicas
la realidad es muy tozuda! Y el Comité de las Re- y Medio Ambiente): Señora Presidenta. Señoría.
giones es lo que es, sus Comisiones son las que Señorías. La verdad que yo pensaba que había en-
son, y por mucho que se empeñe usted no es cier- trado un poco de disciplina en la señora Diputada
to que tengan más presencia. a través del Portavoz del Grupo en las últimas se-

Pero además le voy a decir otra cosa. El Pre- siones, pero veo que le ha apetecido hacer lo que
sidente declaró también a mediados de febrero, suele hacer siempre. Espero a las siguientes pre-
que había sido nombrado por la Delegación Espa- guntas, para ver si podemos encauzar esto de ma-
ñola Vicepresidente de la Comisión VI, y el señor nera ordenada y europea. Gracias.
Zaplana Presidente de la Comisión I. ¡Eso es falso,
sencillamente! No es verdad, que el señor Sanz SRA. PRESIDENTA: Gracias. Preguntas núme-
haya sido nombrado Vicepresidente de nada. Ni ros 5 y 6. Señora Ortega, tiene la palabra.
está en el buró, ni está en el Comité Ejecutivo, ni
está en la Mesa, y está exclusivamente -como le SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: Gracias, señora
digo- en esas dos Comisiones. Por lo tanto han Presidenta. Las preguntas 5 y 6, que se refieren al
hecho ustedes creer a la gente que se va a Europa mismo tema, solicitan del Gobierno una respuesta
a pisar fuerte -como en alguna ocasión han decla- respecto a quién formaba parte en el período ante-
rado-, y aquí de pisar fuerte nada. rior de la Mesa. La pregunta dice -la Mesa es el

Siento tenerle que ver, porque inevitablemente buró, lo que llamamos el buró o Comité Ejecutivo
por educación tengo que mirarle cuando hablo, y ¿eh?-: ¿Quiénes formaban parte en el anterior pe-
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ríodo del buró del Comité de las Regiones por la tienen que ser contradictorios el debate político y
Delegación Española y quiénes forman parte ahora la racionalidad y la lógica. Me parece, que no tie-
del mismo? Muchas gracias. nen por qué ser contradictorios en absoluto, señor

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Diputada. que las preguntas las formula esta Diputada como
Señor Consejero, tiene la palabra. considera oportuno, y ha pedido el agrupamiento a

SR. ARENILLA SÁEZ (Consejero de Desa- lo tanto no creo que tenga usted que hablar de
rrollo Autonómico, Administraciones Públicas disciplina en cuanto a la formulación de las pre-
y Medio Ambiente): Señora Presidenta. Señoría. guntas.
Bien. Respondiendo a la pregunta primera, la Me alegra también, que ponga en evidencia
quinta del Orden del Día, la Mesa del Comité de quiénes forman parte del buró por una razón. ¡Mi-
las Regiones se elige por un período -como sabe re! El Comité de las Regiones -como ustedes
su Señoría- de dos años, según el artículo 198 del saben- está formado por 220 miembros, en fun-
Tratado de la Unión Europea, entre los miembros ción del número de habitantes que tiene cada país,
del Comité. En el período 94-98, fue el Presidente y a España le corresponde 21; es el cuarto país,
de Castilla y León. Fue el Presidente de la Dele- dentro de los quince países que forman la Unión
gación Española durante los años 94-96, el Presi- en número de habitantes, y por lo tanto tiene una
dente de Extremadura, y luego el Presidente de capacidad negociadora para poder convencer o
Galicia. Hay una rotación acordada en el seno de incluso imponer los miembros que le representan
la Delegación Española. A su vez el Presidente de en dicho Comité importante, puesto que solamente
Extremadura, fue Presidente de la Delegación Es- le superan Alemania, Reino Unido e Italia, en nú-
pañola los años 96 y 98. mero de componentes de dicho Comité.

Por lo que respecta a la siguiente pregunta: Se nos ha acusado al Partido Socialista sobre
¿Quiénes forman actualmente el Comité Ejecutivo todo en la etapa anterior, de que habiendo sido
o Mesa del Comité en el período 98-2002 -muy constituyentes en el Comité de las Regiones no
recientemente resuelta esta cuestión-? En primer habíamos tenido suficiente presencia institucional,
lugar, era el Presidente de Castilla y León, que y que habíamos dejado a países del Centro y Nor-
sería el Presidente del Grupo Popular Europeo y te de Europa manejar el Comité de las Regiones.
Vicepresidente del Comité; el Presidente de Gali- Curiosamente en el período anterior -como usted
cia, Presidente de la Delegación Española en los sabe- hubo una parte, unos años, en los que la
años 98-2000, y luego el Presidente de Extrema- presidencia del Comité la ostentó el señor Mara-
dura. gall, que además de ser Alcalde de Barcelona y

Por acuerdo del Grupo Socialista, el Presiden- Socialista representaba a la Delegación Española.
te de Extremadura será miembro de la Mesa du- Sin embargo ustedes en este momento no han sido
rante los dos primeros años de Legislatura del capaces ni de sacar un Presidente para el Comité
nuevo Comité, cediendo su puesto al Presidente de las Regiones español, ni siquiera un Vicepresi-
de Andalucía durante los dos años siguientes; años dente. Es decir, la presencia española en el Comité
en los que el Presidente de Andalucía desempeña- de las Regiones es menor que la que había a esca-
rá la presidencia de la Delegación Española, por la de poder institucional, con lo que eso conlleva a
acuerdo de dicha Delegación. Como ve los usos la hora de ejercer las presiones en los distintos
en Europa parece que, cuando se alejan del debate "lobby" que el Comité de las Regiones representa
y el envite político, entran por criterios mucho respecto a decisiones que tiene que tomar el Con-
más racionales. sejo y la Comisión.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Consejero. en el buró estaban el señor Fraga, el señor Lucas
Señora Ortega, tiene la palabra. y el señor Ibarra. Correcto. Pero ¡fíjese! El señor

SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: No sé por qué, siones en las que hemos tenido que hablar con él

Consejero. Y no me hable a mí de disciplina ¿eh?,

la Presidenta que así se le ha sido concedido. Por

Además me dice, que en el período anterior

Sanz se ha preocupado de decir en todas las oca-
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de temas europeos, que para este nuevo período pero la reiteración "ad nauseam" que realiza usted
su peso político dentro del conjunto de la Delega- en este Parlamento sobre cuestiones perdidas de
ción Española se haría sentir. Y fíjese si se ha he- antemano, creo que es una pérdida bastante gene-
cho sentir, que en el buró han vuelto a repetir el ralizada.
Presidente de Galicia y el Presidente de Castilla y ¡Mire! Se han duplicado, más que duplicado,
León, y por lo tanto han vuelto a repetir los dos los fondos comunitarios en el período en el que
representantes del Partido Popular que estaban en está este Gobierno. El Secretario General para la
el anterior período, que curiosamente además son Unión Europea ha pedido una comparecencia en
los que más se oponen a los fondos de las regio- este Parlamento, y tendrá ocasión de decir con
nes Objetivo 2 que es la nuestra. Por lo tanto, todo lujo de detalles las conversaciones y los cie-
aunque sean compañeros suyos de Partido, no son rres de posición en cuanto a financiación de esta
los mejores aliados para llevar adelante las pro- Comunidad Autónoma tanto en el pasado, en el
puestas de mejora de fondos que en estos momen- período anterior, como en el próximo período.
tos necesita La Rioja. Por lo tanto pone en eviden- Ayer hubo una reunión -como usted sabe, o, en
cia, como usted ha hecho, que el peso del señor fin, espero que sepa- sobre Objetivo 2 en nuestra
Sanz en materia europea es cortito, cortito, cortito. Comunidad Autónoma. El Fondo de Cohesión en
Pero además es muy cortito en el peso de la pro- nuestra Comunidad Autónoma ha supuesto un
pia Delegación Española del Partido Popular, incremento de más del 50% sobre los Fondos an-
puesto que no ha sido capaz de sustituir a ninguno teriores. El grado de ejecución de Objetivo 2, es
de los Presidentes -como digo-, en este caso, de prácticamente del cien por cien. ¿No sé qué más
Galicia y de Castilla y León. Por lo tanto, menos decirle? Los riojanos tienen que saber que Europa
peso, menos presencia, y menos capacidad nego- financia cada vez más al Gobierno de La Rioja, y,
ciadora. Me alegra que evidencie que están los en general, lógicamente a través de él, a los ciuda-
que estaban, y siento mucho que el señor Sanz a danos. Pregúnteselo a las PYME, pregúnteselo al
pesar de todo lo que nos cuenta, que puede, que Fondo Social Europeo, pregúnteselo a cualquier
pesa, que manda y que va y viene por Europa, persona. Usted es la única, que no lo quiere ver.
siga sin estar en ninguno de los foros de decisión ¿Y por qué no lo quiere ver? Pues, mire, Señoría,
del Comité de las Regiones. no lo quiere ver, porque el tema es una cuestión

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Ortega. ve en este Parlamento. ¡Pero no es la única que no
Señor Arenilla, tiene la palabra. lo ve sólo en este Parlamento! Usted plantea con

SR. ARENILLA SÁEZ (Consejero de Desa- Parlamento, las cuestiones de cómo se toman las
rrollo Autonómico, Administraciones Públicas decisiones y forman los órganos colegiados de la
y Medio Ambiente): Señora Presidenta. Señoría. Unión Europea. En la Unión Europea -y es la pre-
¡Bueno! Al final creo que me he enterado de qué gunta siguiente-, hay 222 regiones. La Rioja es de
van las preguntas. Parece ser que usted lo que las más pequeñas. Pues mire, a pesar de eso sus
quiere, es poner de manifiesto lo poco que manda- compañeros de Partido y las instituciones que us-
mos en Europa. ted ha mencionado, le voy a comentar lo que se-

¡Mire! Los señores ciudadanos de esta Comu- ñalan.
nidad Autónoma ante las palabras que discutamos El 24 de febrero de 1998, es decir, hace tres
usted y yo pueden ponerse de parte de uno, o de meses y medio, la Delegación Española del Comi-
otro, o de ninguno, viendo que esto es una cues- té de las Regiones, presidida por el señor Ibarra,
tión que en poco les afecta si no se traduce. Yo se proclama al señor Fraga como Presidente de la
lo voy a traducir a los señores ciudadanos de La Delegación Española. La Rioja muestra en aquella
Rioja, señores ciudadanos y ciudadanas. Lo voy a sesión el deseo de ocupar la segunda vicepresiden-
repetir una vez más en este Parlamento y a su Se- cia de la Comisión VI del Comité de las Regiones.
ñoría, pues yo creo que ya muchas veces más por El acta dice literalmente: "La propuesta es apoya-
escrito y oralmente. Yo lamento que me hastíe, da por todos. La asignación de ese puesto se hará

casi personal. ¡Mire! Usted es la única, que no lo

una frivolidad absolutamente alucinante en este
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durante la primera reunión de la Comisión VI, que y es de Suecia. Y si me viene usted a contar que
será en junio de este año." ¿Quiénes son todos en igual el Presidente de La Rioja va a ser Vicepresi-
aquella reunión -y voy a citar sólo a aquellos que dente Segundo, siguiendo en ese orden... Si no
no son del Partido Popular-? El Alcalde de Barce- que lo pongan de Vicepresidente Tercero, de
lona, el Presidente de Canarias, el Presidente de Cuarto, o de conserje, o de portero, o de no sé
Extremadura, el Alcalde de Gijón, un representan- qué. ¡Presidentes hay uno, y Vicepresidente otro.
te de Andalucía, de Castilla-La Mancha y del País Y no han salido ni de Presidente, ni de Vicepresi-
Vasco. El 27 de febrero el Presidente de la Dele- dente!
gación Española, el señor Fraga, remite una carta ¡Y le diré otra cosa! Siento mucho que le dé
al Presidente Sanz y le dice, que apoya, reitera el nauseas mi intervención. Tenga más cuidado con
apoyo para esta vicepresidencia, y se la remite al lo que come usted, que eso será seguramente lo
señor Henning Jensen, el Presidente de la Comi- que le produce nauseas, no mis intervenciones.
sión. Postula por lo tanto el Presidente de la Dele- Y las preguntas en concreto que le formulo en
gación Española ante el Presidente de la Comisión último lugar, y a la que a la primera parece que ya
VI, postula la vicepresidencia. El 26 de marzo me ha contestado usted sobre cuántas regiones
Zaplana a Jensen cursa una carta, apoyando tam- están representadas. La segunda sí me parece de
bién al Presidente de nuestra Comunidad Autóno- un gran interés político, y dice así: ¿A quién re-
ma. El 28 de abril el señor Ibarra -28 de abril- presenta el Gobierno de la Comunidad Autónoma
cursa una carta al señor Fraga y apoya a Sanz en en el Comité de las Regiones? Muchas gracias.
los siguientes términos: "Que estoy seguro que
defenderá con diligencia los intereses españoles SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Ortega.
desde esos puestos."  Señor Consejero, tiene la palabra. 

¡Mire, señora Ortega! El grupo español del
Comité de las Regiones, el Grupo Popular del Co- SR. ARENILLA SÁEZ (Consejero de Desarro-
mité de las Regiones unánimemente han solicitado llo Autonómico, Administraciones Públicas y
que el señor Sanz en la próxima sesión del Comité Medio Ambiente): La verdad... Señora Presidenta,
de las Regiones, sea Vicepresidente Segundo. Y si Señorías. ¡En fin! La verdad es que... ¡No sé! No
alguien no lo remedia y ustedes no enredan así tengo palabras. Pero voy a hacer un esfuerzo.
será, porque en Europa las cosas se hacen con ¡Mire! Le ruego que me incluya con el señor
seriedad y alejándose de los criterios puramente Sanz y el señor Emilio del Río, entre los que reite-
partidistas o personales. Muchas gracias. ran que el papel del Gobierno de La Rioja y el

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Consejero. Se lo ruego, ¡porque es cierto! Y también le invi-
Preguntas 7 y 8. Señora Ortega, tiene la pala- to, a ver si es cierto que nos coge en falta, ¡pero

bra. de verdad! Y también le digo que alguna de las

SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: Sí, señora Presi- estoy esperando de las múltiples y reiteradas, ne-
denta. Bien. Las preguntas 7 y 8, en esta línea de cesarias y legítimas preguntas que hace en materia
conocimiento e información sobre el tema del Co- europea -supongo que tiene que justificar el pues-
mité de las Regiones, tienen como misión conocer to que tuvo en su momento en el Gobierno
también, dentro de las declaraciones a las que nos anterior-, que me diga ¡cuál de esos datos es falso!
tienen acostumbrados el Presidente del Gobierno y ¡Es que llevamos así dos años y medio, y es su
el Secretario General para la Unión Europea, co- palabra contra la nuestra! Pero el caso es, que na-
mo digo tienen por misión conocer de verdad, die desdice los hechos objetivos. Y el fondo, el
cuáles son las informaciones auténticas sobre la dinerito, sigue viniendo todos los días al Gobierno
realidad del Comité de las Regiones y no sobre lo de La Rioja. ¡Ésta es la realidad, y en más canti-
que el Presidente nos dice. dad!

¡Mire usted! El Vicepresidente de la Comisión ¡Mire! El "status" del Gobierno de La Rioja...
VI, es una mujer. Se llama Eva Lisa Birath-Lindvall, Pues en Europa, pues está bastante bien. Mucho

papel de La Rioja se ha incrementado en Europa.

cifras que ha manejado este Gobierno, que todavía
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mejor que el Gobierno anterior. ¡Mire! Usted qué estamos y lo que hacemos. ¡Y no para engañar a
prefiere, ¿estar de Vicepresidente segundo o de la gente! Y reitero que se engaña. No yo, engañan
nada? ¡Pues de nada estaban ustedes! ¡De algo ustedes cuando hacen declaraciones públicas a los
habrá que estar, para que le conozcan en Europa! medios de comunicación diciéndole a la gente co-
Vuelvo a insistir, es que es la región más pequeña sas que no son ciertas, que no son ciertas. Y cuan-
de España y una de las más pequeñas de Europa do este Grupo político trae aquí estas preguntas,
¡y estamos allí! Estamos en el Comité, el Congre- espera que se respondan con la realidad y espera
so de Poderes Locales y Regionales, por segundo que se ponga de manifiesto que ese supuesto peso
período consecutivo. Me dirá, ¿de suplentes? Per- político no existe. Y el tema de fondos es otro
fecto. Ustedes sólo estuvieron un período de su- tema, que en otros Plenos hemos hablado y que
plentes. Nosotros, dos continuados. ¿Cuántas Co- tendremos ocasión de hablar más adelante. Yo
munidades Autónomas se han quedado fuera? siento mucho, que le moleste a usted ser el inter-
Cinco Comunidades Autónomas, algunas muy locutor de los temas europeos conmigo. Puede
grandes. ¿Peso en Europa? Gestión del Gobierno. cederle el puesto a cualquiera de sus compañeros.
Criticaron ustedes la Secretaría General para Eu- No tengo ningún inconveniente. Seguramente no
ropa y critican también los logros, ¡pero no saben tendría que soportar, esas extrañas muecas que me
contradecirlos ni saben poner encima de la mesa hace usted de vez en cuando.
hechos, falsedades! Pero el tema de Europa es un tema profunda-

¡Mire! Si usted hubiese tenido alguna prueba mente importante, profundamente importante. ¡Y
de que lo que decimos es falso en cuanto a objeti- no es una cuestión de carácter personal en absolu-
vos, lo hubiese manejado con algo más de habili- to! Eso es una auténtica majadería. Es una cues-
dad y de educación con que lo hace habitualmente tión de poner en evidencia ante quienes nos escu-
en otras cuestiones que le afectan personalmente. chan, quienes nos ven y quien pueda leer estos
Gracias. Diarios de Sesiones, que ustedes han manejado

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Consejero. una manera falsamente demagógica, hacerle creer
Señora Diputada, tiene la palabra. a la gente -como he dicho antes- que no sé qué

SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: Sí. Señora Presi- enorme peso íbamos a tener allí, y lo cierto es que
denta. Me voy a acabar llevando la conclusión, todas sus gestiones en materia política e institucio-
después de esta batería de preguntas que usted no nal de Europa no han servido para nada. Pero le
contesta a lo que yo le pregunto. En una primera diré más, ya que usted no me ha contestado a la
instancia dice, lo que vengo a reiterar ¿no? Que es última pregunta que le he hecho. Decía el Presi-
falso lo que ustedes declaran con lo que luego di- dente de la Comunidad Autónoma que él iba a
ce la tozuda verdad europea. Pero en sus segundas representar a España, a España en la vicepresiden-
intervenciones se entretiene en volverme a contar cia de la Comisión VI y que eso iba a ser funda-
una y otra vez las mismas historias sobre fondos. mental para los temas políticos de nuestra región y

¡Mire! En el tema de Europa -y usted lo sabe del país, puesto que se trataba de una comisión de
como yo- hay dos papeles importantes. Uno es el empleo. Pero, ¿si ninguna región representa a Es-
peso político o el papel institucional que se de- paña? Pero, ¿qué es lo que están ustedes diciendo?
sempeña, y otro es el tema de fondos. Yo le estoy ¿Pero si cada región se representa a sí misma?
haciendo hoy unas preguntas de carácter institu- Luego serán las delegaciones de cada país quienes
cional, de carácter político, y usted no me las está lleguen a acuerdos sobre distintos temas, e incluso
contestando. Ni tenemos más "status" en Europa, entre delegaciones de unos y otros países. Pero
ni pertenecemos a más comisiones, ni hemos al- ¿cómo se puede decir que el Presidente de la Co-
canzado una vicepresidencia, ni estamos en el munidad Autónoma, el señor Sanz, va a represen-
buró del Comité de las Regiones. Y lo que hay tar a España en esa Vicepresidencia? ¡Por eso es
que tener es más humildad cuando se está en el por lo que se le formulan estas preguntas! Simple-
Gobierno, para decir realmente, realmente, dónde mente y sencillamente para poner en evidencia,

durante estos tres años el tema europeo, para, de

cosas íbamos a obtener de Europa, que no sé qué
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que la mayoría de las cosas que ustedes dicen so- Por parte de la Consejería de Desarrollo Au-
bre el peso político y el papel institucional no son tonómico, el Consejero, y Administraciones Públi-
ciertas. Gracias. cas se ha remitido escrito a esta Cámara en el que

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Ortega. 116.2 del Reglamento y ante la imposibilidad de
Señor Consejero, tiene la palabra. estar presente en esta sesión el Consejero de Edu-

SR. ARENILLA SÁEZ (Consejero de Desa- trarse de viaje oficial, solicita el aplazamiento para
rrollo Autonómico, Administraciones Públicas una próxima sesión plenaria de la Interpelación
y Medio Ambiente): Señora Presidenta. Señoría. incluida en el Orden del Día. La posponemos para
En una ocasión tuve... ¡En fin! Tuve la oportuni- otra sesión plenaria.
dad de decirle a su Señoría, que en el Parlamento Pasamos al apartado de Proposiciones no de
no se está nada más que a argumentos y debates Ley. En primer lugar, Proposición no de Ley del
políticos y no teóricos o científicos, y aquí se esta- Grupo Parlamentario Socialista relativa a que el
ba para debatir y no para enseñar ni para apren- Gobierno de La Rioja inicie conversaciones en el
der. sector de artesanía y coordine recursos públicos,

Como esto es cierto yo no voy a discutir las para establecer en La Rioja los análisis homologa-
medias verdades o falsedades rotundas -que si dos y emisión de certificados en metales y piedras
quiere se las demuestro, pero no en este momento preciosas necesarios para su comercialización.
lógicamente-, sobre cuestiones como las redes Tiene la palabra, señor Medrano.
transeuropeas; sobre las cuestiones sobre la toma
de decisiones en los niveles europeos; sobre cómo SR. MEDRANO MARTÍN: Señora Presidenta.
funcionan y cómo rotan las regiones en el Comité Señores Diputados. Parece ser que la obsesión de
de las Regiones; sobre cómo rotan los partidos las primarias se extiende más a quien no las hace
dentro de las instituciones europeas, dentro del o es incapaz de hacerlas, que a quienes las han
Comité, dentro de la Comisión, dentro del Parla- hecho.
mento; cómo hay un suave equilibrio, al que usted Bien. Hay veces que a veces debemos -seño-
jamás podría acceder con esa suavidad y delicade- res Diputados, con su permiso-, debemos ver las
za a la que nos tiene acostumbrados en este Parla- cosas pequeñas, para comprobar el acierto de las
mento, y que yo entiendo que no comprenda. De grandes decisiones. Que junto con los grandes de-
todo esto usted no puede deducir, que La Rioja es bates, los planes, los proyectos, existe también el
Baviera. Pues ¡mire! La Rioja siendo la más pe- día a día, y vamos viendo cómo la acción de las
queña, tiene un peso muy superior al que le co- instituciones autonómicas va teniendo incidencia
rresponde porcentualmente por habitante en cuan- en temas que afectan directamente a los ciudada-
to a fondos europeos -sí, señor Pablo Rubio, que nos en su trabajo o en su profesión. La Proposi-
usted también gesticula-. Pues siendo de las más ción no de Ley que estamos debatiendo contempla
pequeñas -he dicho- y de España la más pequeña, uno de estos aspectos pequeños teniendo en cuen-
el peso de La Rioja porcentualmente por habitante ta su repercusión, pero que es importante para los
en fondos comunitarios es superior al que le co- afectados. Se trata de la certificación de los pro-
rresponde. Digan ustedes que no y vuelvo a decir ductos fabricados en La Rioja con metales precio-
de nuevo ante la Cámara, díganle a los señores sos, llámese oro y plata. Numéricamente el sector
votantes -que ya parece que estamos entrando en no es amplio en comparación con otros sectores
las elecciones primarias, y en las secundarias y en económicos, eso es cierto. Pero eso no implica
las terciarias-, díganles ustedes que es falso, que que no debamos tener en cuenta sus preocupacio-
La Rioja por habitante recibe más dinero con el nes, sus necesidades y sus carencias actuales. La
Gobierno popular que con el Gobierno socialista. Comunidad Autónoma tiene competencias de eje-
Gracias. cución de la legislación del Estado en este tema

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Consejero. competencias le obliga a respetar unas normas ela-

de conformidad con lo previsto en el artículo

cación, Cultura, Juventud y Deportes por encon-

sobre pesas, medidas y metales preciosos. Estas
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boradas por el Parlamento nacional y las disposi- legalidad indudablemente... Hay una norma, que el
ciones reglamentarias del Gobierno central. Gobierno de La Rioja tiene que cumplir y velar

¿Cuál es la situación actual del sector de la porque se cumpla. La calidad de los productos
joyería en La Rioja? Por legislación están obliga- que aquí se fabrican en temas de artesanía, en ma-
dos el fabricante, el importador o el comerciante, teria de joyería y demás, los productos de La Rio-
a que previamente a que los productos estén en su ja no tienen sello propio de la Comunidad, sino
comercialización, tenga que ser controlados por que serán de otras Comunidades, o no llevarán
laboratorios oficiales o laboratorios autorizados ningún tipo de sello, con lo cual perjudica la cali-
por las Administraciones Públicas. Toda la pro- dad. La calidad hay que acreditarla, y el sector se
ducción que realizan estos talleres o estos artesa- acredita en esta operación. Y la competitividad...
nos pieza a pieza, debe enviarse a un laboratorio Si quieren cumplir con la legalidad y la calidad,
para que éste garantice la calidad únicamente de nuestros artesanos tienen que desplazarse a otras
los metales preciosos que componen la pieza. El Comunidades Autónomas para punzonar sus pro-
laboratorio procede a analizar la producción con ductos, y lógicamente aumentan los costes, etc.
sus sistemas establecidos y a hacer una operación En base a esto presentamos esta Proposición
que se llama el punzonamiento -más conocido por no de Ley que es prudente, en el sentido de que el
el contraste-, con una marca de garantía que esta- Gobierno inicie conversaciones con el sector de
blece la Ley de Aleación, en qué porcentaje está, y artesanos riojanos y coordine recursos públicos,
esta marca lleva un número de fabricante y un para establecer en La Rioja los análisis homologa-
símbolo del laboratorio autorizado. dos y la emisión de certificados de metales y pie-

En algunas Comunidades Autónomas existen dras preciosas necesarios para su comercializa-
algunos fabricantes con denominados laboratorios ción. Gracias.
autorizados de empresa, Comunidades que han
establecido sus propios criterios para la concesión SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Diputado.
de estos laboratorios. Otras Comunidades están en ¿Grupo Parlamentario Riojano? ¿Grupo Iz-
proceso de autorización de estos laboratorios, y quierda Unida? ¿Grupo Popular?
otra como la nuestra no tenemos laboratorios ofi- Pasamos pues a la votación. ¿Votos a la Pro-
ciales, ni que yo conozca se hayan autorizado la- posición no de Ley? ¿Votos a favor? Aprobada
boratorios de empresa para realizar esta labor. La por unanimidad.
inexistencia de estos laboratorios, tanto oficiales Proposición no de Ley del Grupo Parlamenta-
como de empresa, supone al sector de la joyería rio Socialista, relativa a que el Gobierno regional
riojano, los artesanos y profesionales, que en la arbitre las medidas necesarias para que las muje-
materia de su producción tienen dos opciones. La res extranjeras en situación de ilegalidad no sean
primera, que es la más habitual, no hacer el pun- devueltas a su país de origen, ayudándoles desde
zonamiento, es decir, no poner el contraste cono- esta Administración a su regulación laboral y a su
cido por todos en las piezas que aquí se fabrican, legalización de residencia.
lo cual perjudica la calidad de nuestros joyeros y Para su defensa tiene la palabra el Portavoz
artesanos y de sus productos. O dos, ir a laborato- del Grupo Parlamentario Socialista, señor... Señor
rios más cercanos -Bilbao o Zaragoza- de otras Fraile, tiene la palabra. ¡Ah! No. Señora Ortega.
Comunidades, para que establezcan el sello a sus
productos. En estos momentos hay ciertas nego- SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: (...).
ciaciones entre representantes del sector y la Ad-
ministración central, que están tendentes a modifi- SRA. PRESIDENTA: ¿Sí?
car el actual reglamento y permitir una nueva mo-
dalidad que se permita la autocertificación. SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: (...).

Pero mientras tanto, y en base a esto, y con
objeto de garantizar la legalidad, la calidad y la SRA. PRESIDENTA: ¡Ah! Muy bien. Tiene la
competitividad de este pequeño sector, es por lo palabra, señora Ortega.
que presentamos esta Proposición no de Ley. La
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SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: No tengo incon- de alterne" aquí en nuestra ciudad, muy cerquita
veniente que la defienda el señor Fraile. Pero, de este hemiciclo donde estamos hablando, a esca-
bueno, seguiremos un poco con la línea de llevar sos kilómetros de la ciudad donde vivimos y en
los temas de mujer por parte de esta Diputada. muchos de los pueblos donde viven sus Señorías.

Bien. Comenzaré diciendo, que es la primera Tan sólo afloran los casos de esta ilegalidad y de
vez que un tema de éstos viene a un Parlamento. este submundo cuando se producen redadas. Y
Ni siquiera se ha discutido este tema en el Parla- como ustedes saben esas redadas que se producen
mento de la nación ni en el Senado. Y por tanto -pues tres, cuatro veces al año, en algunos años
creo que tenemos la oportunidad de poder discutir quizás alguna más- lo único que se puede hacer,
un asunto a nivel del Parlamento regional, y quizá, que se está haciendo en este momento, es propor-
si cuento con el voto de sus Señorías, de poder cionarles abogados desde las ONG que apenas
aprobar esta Proposición. Con lo cual podríamos pueden hacer otra cosa que sacarlas de las Comi-
ser también pioneros en defender un tema que no sarías, porque inmediatamente el patrón, o lo que
solamente es importante, sino que además es de en el lenguaje habitual llamamos "el chulo", acaba
un gran calado humano. llegando más rápidamente a veces que las propias

Por utilizar algunos datos que maneja el Mi- ONG, y estas mujeres que como digo se hacen
nisterio de Trabajo, aunque estamos hablando de visibles en las redadas, acaban desapareciendo.
un tema con mucho dato impreciso e incluso que Pero desaparecen en cuestión de horas o de días.
se mueve pues con mucha dificultad por la situa- Tan sólo conozco un caso aquí en La Rioja en el
ción de ilegalidad, les diré que las mujeres están que una mujer ha pretendido salir de esa situación,
en este momento teniendo el 30% de los permisos y lleva nada menos que ocho años intentando con-
de trabajo para inmigrantes, cuando aproximada- seguir la nacionalidad y aún no la tiene; pero con
mente suponen el 65% de la población inmigrante graves dificultades de inserción en el trabajo y
total. Eso lo que nos dice a primera vista es que desde luego de persecución por parte de lo que
hay un montante enorme de mujeres inmigrantes ustedes saben, aunque no hablemos nunca de ello,
en situación de ilegalidad, puesto que hablamos de que son las mafias de prostitución.
la concesión de permisos de trabajo aproximada- Estas mujeres son inevitablemente las que
mente para un 30% de ellas, cuando este colectivo más sufren la explotación y la violencia, la humi-
supone un 65% aproximadamente. llación y la pérdida de todo derecho. Y, sin em-

De este colectivo ilegal querría referirme, y bargo, a veces ponemos el grito en el cielo para
por eso la Proposición no de Ley tiene el interés denunciar situaciones de explotación en el Tercer
que yo creo que tiene, querría referirme a aquellas Mundo, y somos capaces de convivir hipócrita-
mujeres que están en situación de ilegalidad, y no mente con estas situaciones de marginación, de
precisamente llevando a cabo trabajos de emplea- exclusión y de explotación, como digo a escasos
das de hogar, o trabajos ilegales en el campo, o en metros o kilómetros de nuestras casas. No trata
el sector de la industria, sino que son mujeres que esta Proposición en todo caso, ni de criminalizar
engañadas -ésa es la palabra, engañadas- queman ni de moralizar el tema de la prostitución. Sola-
sus ahorros e hipotecan su vida para venir con la mente afirmo, que un grupo importante de seres
falsa promesa de que llegan a este país nuestro -y humanos, que son además mujeres y extranjeras,
muchas de ellas, claro, las que caen a La Rioja viven un grave drama, nos piden ayuda, y lo que
aquí a nuestra tierra-, como digo, con la falsa pro- nosotros estamos haciendo, señores Diputados, es
mesa de un trabajo digno y legal, y acaban cayendo mirar hacia otro lado e ignorarlas. Soy consciente
en redes de prostitución, y en una situación de se- de que éste no es el único colectivo de inmigran-
miesclavitud, que las deja sin derechos y sin futuro. tes ilegales que tenemos en La Rioja, ni siquiera el

Éste es un mundo, que es invisible a estadísti- único colectivo de mujeres inmigrantes ilegales;
cas y a controles, está aquí. No les hablo de algo pero sí soy consciente, de que es el colectivo más
que está en la periferia de las ciudades industriales olvidado y el que más sufre.
o de los sitios residenciales más de moda, les ha- Muchos al plantear esta cuestión pensarán que
blo de La Rioja. Les hablo de los llamados "Club esto de la prostitución es el oficio más viejo del
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mundo, y, como está ahí, tampoco pasa nada por- ban en pateras desde la zona de Marruecos por la
que siga. Pero me parece que estamos ya en bonanza del tiempo en el Estrecho de Gibraltar-,
condiciones de decir, que de lo dicho nada. Que es decir, la gente que aflora inevitablemente del
mientras ha habido dominación masculina ha exis- Sur al Norte, y que nos está pidiendo y exigiendo
tido la prostitución, y que no se pueden suscribir soluciones.
afirmaciones de este tipo de "lo hace porque quie- Además este tema no es nuevo. Casi va a ha-
re" o "ella lo ha elegido" ante el sufrimiento hu- cer cincuenta años, exactamente en 1949, que la
mano de estas mujeres, que cuando salieron de su ONU ya hizo una convención en la que planteó a
casa y de su país no pretendían otra cosa más que los distintos Gobiernos de los países del mundo, la
encontrar en España y aquí en La Rioja también supresión del tráfico de personas y de la explota-
una vida más digna y mejor, y un futuro promete- ción de la prostitución por otros; alertaba hace
dor para salir de la miseria que alguien les pro- casi cincuenta años -como digo-, del gran drama
metió en su momento. humano que viven estas gentes. Y yo creo que

No son los problemas económicos, Señorías, casi cincuenta años después ya es hora de que no-
los únicos que estas mujeres padecen. El descono- sotros, desde nuestra responsabilidad como políti-
cimiento de nuestra cultura y de nuestro idioma cos que estamos también para ayudar a solucionar
acaba creando en la mayoría de las ocasiones una estos dramas humanos, pongamos manos a la
barrera infranqueable, y por tanto una imposibili- obra.
dad en la práctica para salir definitivamente del Quizás puedan sus Señorías o quien me res-
submundo en el que viven. ponda decirme, que no es competencia de este

Tenemos leyes de acogimiento, existe una Ley Gobierno el tema, o que ya existen leyes de con-
de Extranjería, existen los contingentes y los cu- trol como decíamos antes. Pero ni una ni otra
pos; pero lo cierto es que son escasas estas medi- razón entiendan, que va a dar solución al proble-
das y estas leyes para regularizar a los inmigran- ma que tenemos; la magnitud del mismo no puede
tes, y sobre todo al colectivo del que estamos ha- soslayarse, porque se aduzca una dificultad técnica
blando tan escondido, tan humillado y tan desco- o política. Este problema lo que requiere Señorías
nocido y poco permeable a las estadísticas oficia- es voluntad, y requiere voluntad de todos. Y re-
les. Por tanto, si las leyes son insuficientes entien- quiere una decidida toma de conciencia en defini-
do, señores Diputados, que la solidaridad ha de tiva y de respeto a los derechos fundamentales de
ser el principio básico para tratar de dar solucio- las mujeres, que son pisoteadas por el engaño y la
nes a este colectivo sin futuro. No sería el único explotación. Un inmigrante en todo caso no puede
caso, puesto que ustedes conocen, por una deci- ser una cifra en una estadística, sino un ser huma-
sión del Ministro del Interior, el caso de los 2.000 no poseedor de derechos fundamentales, y sobre
-me parece que fueron- inmigrantes de Ceuta y de estos derechos tenemos que arbitrar las políticas
Melilla -de las que el señor Mayor Oreja no quiere específicas. Además a una mujer, y más en la
ni acordarse-, pero que en el Foro de la Inmigra- situación de la que les hablo, debemos de añadirle
ción han sido un colectivo al que se le han dado un punto de vulnerabilidad que ha de ser tenido en
soluciones de excepcionalidad fuera de la propia cuenta, como cualquier otro factor de riesgo o de
Ley de Extranjería y de Contingente de Cupo. Y peligrosidad en cualquier propuesta política y en
por tanto ese mismo Foro de la Inmigración, a cualquier intento de intervenir socialmente.
través de las medidas que este Gobierno pudiera Debemos por tanto Señorías ir a una verdade-
tomar para trasladar el problema a dicho Foro, ra política de integración, y a tal efecto ayudar a
podría establecer -como digo- situaciones de ex- estas mujeres a disponer de su libertad individual
cepcionalidad para este colectivo. En realidad los en primer lugar, que es un derecho fundamental
contingentes, los llamados cupos, entiendo yo que del que no disponen la mayoría de ellas. Ayudar-
deben de servir para los emigrantes que aún no les a disponer de un trabajo, de una vivienda. A
han llegado a nuestro país -hoy me parece que permitirles una formación que les haga aprender
hablaba un medio de comunicación de que han nuestra lengua y nuestra cultura. Y, finalmente, a
sido noventa inmigrantes los que ayer y hoy llega- poder tener a su familia cerca, porque la mayoría
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de ellas -como he dicho antes- hipotecan su futuro extensión de nuestra tarea política, seamos capa-
e incluso su vida familiar, por encontrar un futuro ces de darles una respuesta. Muchas gracias.
más digno aquí. En definitiva, creo que debemos
de ayudarles, y es nuestra responsabilidad, a ejer- SRA. PRESIDENTA: Gracias.
cer en la práctica los derechos humanos y sociales ¿Grupo Parlamentario Riojano? Señor Virosta,
básicos. tiene la palabra.

En definitiva, Señorías, vamos hacia una so-
ciedad de mestizos. Eso es inevitable. Y debemos, SR. VIROSTA GAROZ: Gracias, señora Presi-
defender el mestizaje como aspiración y modelo; denta. Brevemente, y por lo tanto desde el escaño.
hoy con este caso específico de mujeres inmigran- Yo entiendo el error que ha tenido la Presidenta
tes ilegales que sufren esta forma de explotación, cuando daba la palabra a don Mario Fraile, por-
en otro momento será con cualquier otro colecti- que yo soy uno de los Parlamentarios que creía
vo. Estamos asistiendo -creo que es hoy- a la mar- que esta Proposición no de Ley iba a ser defendi-
cha en defensa de los derechos de los niños y en da por un varón del Partido Socialista, quiero de-
contra de la explotación laboral infantil, otro gran cir -en el buen sentido de la palabra- por un
colectivo también del que seguramente tendremos miembro del género masculino del Grupo Parla-
que ocuparnos en otro momento. Hoy lo que nos mentario Socialista, y no por una Diputada. Por-
miran son muchas mujeres, esperando que les de- que la verdad es, que luego con la explicación
mos respuestas humanas y solidarias. queda claro; pero leyendo la Proposición, parece

SRA. PRESIDENTA: Señora Diputada, vaya fi- do a algún hombre del Grupo Socialista a quien se
nalizando por favor. le ha ocurrido, porque la Proposición dice: "... que

SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: -Termino ya, se- no sean devueltas a sus países de origen." Y los
ñora Presidenta-. Decía, que hoy en este caso que hombres... ¿Todos a África? Las mujeres nos las
nos ocupa, muchas mujeres nos miran esperando quedamos. Pero ¡bueno! Una vez oídas las expli-
una respuesta humana y solidaria. Una noticia apa- caciones de la Diputada se entiende, y entonces
recida en un periódico el día 30 de abril decía -era nosotros ya la apoyaremos. Gracias.
un título de estos duros ¿verdad?, de página de
sucesos, pero que son reales, que nadie se inven- SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Virosta.
ta-, decía: "Viola y asesina a una inmigrante a la ¿Grupo Parlamentario Izquierda Unida? ¿Gru-
que obligaba a prostituirse, porque le pagó 4 mi- po Parlamentario Popular?
llones para trabajar legalmente en España". Esta Pasamos pues a la votación. ¿Votos a favor
mujer desde luego no espera de nosotros nada, ha de esta Proposición no de Ley? Aprobada por
muerto ya. Pero hay muchas, que, todavía vivien- unanimidad.
do en esa situación de semiesclavitud de la que les
hablo, esperan que hagamos algo. Y yo espero de SR. OLARTE ARCE: Señora Presidenta.
los Grupos políticos que aquí estamos, sabiendo
las limitaciones que tenemos como Parlamento SRA. PRESIDENTA: ¿Sí?
regional y las limitaciones que tenemos como Di-
putados regionales, que podamos... SR. PASCUAL OCIO: Señora Presidenta. Sí,

SRA. PRESIDENTA: Señora Diputada, ha reba-
sado con mucho su tiempo. Le ruego que termine. SRA. PRESIDENTA: ¿Usted también explica-

SRA. ORTEGA MARTÍNEZ: -Estaba acabando
ya la frase, señora Presidenta-. Decía que dentro SR. PASCUAL OCIO: Gracias, señora Presi-
de las limitaciones que tenemos como Parlamento denta, y por ser breve. Nosotros hemos apoyado
regional y como Diputados, pero también con la esta enmienda, porque creemos que es interesante

una Proposición un tanto machista. Esto habrá si-

las mujeres extranjeras en situación de ilegalidad

explicación de voto. 

ción? Tiene la palabra, señor Pascual.
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y que tiene un planteamiento importante, recor- ra es una propuesta de integración social, y luego
dando o teniendo memoria de que en su momento hay diferentes propuestas como son la política de
los españoles también fuimos emigrantes en otros consulados, la tarjeta del extranjero, la prórroga de
países y hemos defendido el acogimiento que se estancias, la residencia de trabajo por trabajo esta-
nos hizo. Pero no nos podemos quedar desde Iz- ble, la creación de un organismo de Estado que
quierda Unida sin plantear en esta explicación de asuma la totalidad de competencias, y varias
voto y recordar a los compañeros del PSOE, que propuestas más. Y dentro de la propuesta de inte-
en su momento Izquierda Unida presentó una gración social, en uno de sus puntos dice: "Las
Proposición de Ley en el Parlamento de la nación instituciones que limitan la igualdad, que estable-
con fecha 6 de noviembre de 1995, y -compañera cen discriminaciones entre el hombre y la mujer,
Diputada del PSOE, le voy a dar la votación- fue que reducen la libertad individual, no pueden ser
votada en contra por el Partido Socialista, y se toleradas en Europa." Queda patente por tanto que
abstuvo el Partido Popular, el PNV y Convergen- el Grupo Parlamentario Popular ha votado a favor,
cia i Unió. Y en esa Proposición de Ley que noso- porque así se ha manifestado ya en las Cortes Ge-
tros hacíamos, planteábamos facilitar los visados a nerales, y además sin hacer discriminaciones entre
todos, no solamente a las mujeres, a hombres y hombre y mujer, porque las medidas que se adop-
mujeres; la garantía de la tutela y protección judi- ten, en todo caso, deberán de ser para ambos se-
cial; el principio de la plena integración, con la xos. Y estará usted de acuerdo en que su propues-
que se posibilita la adquisición de la residencia ta como ha dicho el señor Virosta, se marca una
permanente. Todo esto ya se nos rechazó a Iz- discriminación, y por ello solicitamos que vaya
quierda Unida en el Parlamento nacional, por par- desapareciendo esa discriminación clara y eviden-
te del PSOE. Gracias. te. Porque, ¿qué hacemos con el 75% de los hom-

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Pascual. pero... Porque también hay agricultores explota-
Señor Olarte, tiene la palabra. dos, hay gigolós, ¿no, señora Ortega? Ésos, como

SR. OLARTE ARCE: Gracias, señora Presiden- ser para ambos sexos.
ta, y muy brevemente para explicar el voto favora- Y en segundo lugar hemos votado a favor,
ble del Grupo Popular. Y este voto ha sido favo- porque este texto, señora Ortega, no deja de ser
rable -en primer lugar-, porque ya nuestro Partido una mera declaración de intenciones, que yo creo
se ha manifestado así a estas mismas intenciones que es lo que usted ha querido expresar. Y es una
en el Congreso de los Diputados, aunque de ma- mera declaración de intenciones, porque... Prime-
nera mucho más amplia y generosa que la que hoy ro, porque las decisiones de política en materia de
presenta el Grupo Socialista. Y así si usted consul- extranjería son competencia del Estado, cuestión
ta el Boletín Oficial de las Cortes de fecha 27 de ésta que se está abordando en la Subcomisión del
febrero del 98, podrá leer el informe de una Sub- Congreso que le he citado. Segundo, porque la
comisión que se ha creado al respecto; aunque la normativa vigente en la actualidad establece clara-
señora Ortega no lo conozca, porque parece que mente los cauces de actuación en este tipo, por lo
no lo conoce. Subcomisión formada para estudiar que ciertas propuestas pueden vulnerar la legisla-
la situación de los españoles que viven fuera, así ción vigente. Y tercero, porque en esta cuestión
como de los inmigrantes y refugiados que han lle- concreta debieran analizarse las posibilidades exis-
gado a nuestro país; conocer a fondo sus necesi- tentes ahora para la obtención de permisos y resi-
dades y reivindicaciones prioritarias, y proponer dencia. Pero, bueno, en todo caso hemos votado a
las medidas legales y sociales que es conveniente favor, y animamos al Gobierno a que arbitre las
adoptar para conseguir solucionar los problemas medidas necesarias que dentro de sus competen-
que ahora existen. Entre estas consideraciones y cias así pueda para favorecer la integración de este
propuestas de la Subcomisión, señora Ortega, con colectivo. Gracias, señora Presidenta.
relación a los inmigrantes en España, se observa
-si se lo lee- de manera esquemática que la prime- SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Olarte.

bres que ha dicho usted? Yo no sé si son el 75%,

dice el señor Virosta, ¿ésos a África? Tendrá que
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Proposición no de Ley del Grupo Parlamenta- del Estado; con el cual ya podremos hablar y po-
rio Riojano, relativa a que el Gobierno inste al dremos negociar, y podremos decir si la autopista
Ministerio de Fomento para que en el acuerdo que A-68 va a ser gratuita en toda su extensión o en
se está negociando con la compañía AVASA, de algunos tramos, o qué tramos van a ser libres o
prorrogar el período de concesión de la autopista qué tramos no. ¡Ésa sería la mejor solución! Nos
A-68, se incluya como condición la liberalización dejaría comunicados con el resto del Estado sin
del tramo Agoncillo-Navarrete. Tiene la palabra, una tasa o sin un precio elevado como es el de
señor Virosta. ahora, y daríamos solución a la circunvalación de

SR. VIROSTA GAROZ: Gracias, señora Presi- Pero como parece ser que el Partido Popular
denta. Señorías. La verdad es que estamos ante desde que llegó al Gobierno no está por esa labor,
una Proposición no de Ley bastante evidente, que sino por la contraria; parece ser que los amigos
necesita de pocos argumentos para su defensa. del Partido Popular le están pidiendo que prorro-
Pero sí que quisiera dejar clara la posición del gue esa concesión, para seguir unos años más ga-
Partido Riojano al respecto, para evitar equivoca- nando dinero; y parece ser que el Partido Popular
ciones y malos entendidos, o malas interpretacio- a nivel nacional está por la labor de ayudar a sus
nes. El Partido Riojano es partidario de que no se amigos a que sigan unos años más ganando dinero
prorrogue el plazo de concesión de la autopista. y conceder esa prórroga, entonces nosotros deci-
Eso lo hemos dicho ya en más de una ocasión, y mos: Si llega eso y el Partido Popular accede a la
lo repetimos hoy con motivo de este debate. ¿Por petición de sus amigos y les va a dejar que sigan
qué? Porque creemos que es la mejor forma de explotando la A-68 unos cuantos años más y em-
resolver el problema que tiene La Rioja; no sola- bolsándose unos cuantos millones más, por lo me-
mente Logroño de circunvalación, sino La Rioja nos ¡saquemos algún beneficio! Y uno de los me-
de comunicaciones. Sería la única vía pública de jores beneficios que podíamos sacar es liberalizar
gran fluidez de tráfico que nos permitiría comuni- el tramo de Agoncillo a Navarrete, porque eso nos
carnos con el resto del Estado. De la manera en la evitaría la circunvalación de Logroño, ¡que ya se-
que estamos, la única vía es privada, hay que pa- ría la tercera circunvalación! Tenemos una circun-
gar y es cara. Por lo tanto seríamos partidarios de valación que se ha quedado dentro de la ciudad.
no prorrogar ese plazo de concesión, y que en el Tenemos una autopista que circunvala Logroño. Y
año 2011 la autopista A-68 pasase a disposición tendríamos que crear una tercera vía, con el costo
de titularidad pública, y por lo tanto a disposición que eso genera y los perjuicios que va a ocasionar
del Estado; en el supuesto de que ustedes no nos en todos los territorios que tiene que atravesar,
acepten a nosotros alguna de las enmiendas que que además son territorios todos ellos bastante,
vamos a presentar en la reforma del Estatuto. Por- bastante, caros.
que si nos la aceptan podría incluso pasar a manos Por lo tanto, insisto. El Partido Riojano prefie-
de esta Comunidad Autónoma, como va a pasar el re que no se prorrogue el plazo de concesión. Pe-
tramo del País Vasco a manos del Gobierno vas- ro si el Gobierno de la nación para ayudar a sus
co, ¿verdad? Porque la A-68 que discurre por el amigos va a hacer esa prórroga, va a conceder esa
País Vasco ya no va a ser competencia del Estado, prórroga... Insisto, para ayudar a sus amigos, aun-
va a ser competencia del Gobierno vasco. Por lo que al señor Escobar le suene un poco a risa... Yo
tanto si ustedes nos aceptan alguna de las enmien- creo, que no lo hace por otro motivo. Porque, si
das que nosotros vamos a proponer en la reforma no, explíqueme usted a mí por qué motivo va a
del Estatuto, en el año 2011 la A-68 en su tramo conceder esa prórroga ¿no? Si ya nos quedan total
de La Rioja pasará a ser competencia de este Go- doce años nada más, pues esperamos los doce
bierno, del Gobierno de esta región. años, y disfrutamos de esa obra todos los españo-

Pero en el peor de los casos y suponiendo que les y de forma gratuita, y mucho más los que nos
ustedes no nos la aceptaran -que parece ser que es vemos involucrados en ella como somos los rioja-
lo que les han ordenado desde Madrid-, pues en- nos. Pero si el Gobierno de la nación va a acceder
tonces la A-68 pasará a ser propiedad y titularidad a ello, por lo menos que sea en unas condiciones

Logroño.
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que a nosotros nos permita obtener algún benefi- contradicción, que el Partido Popular parece ser
cio. Y uno de los mejores beneficios que podía- que sí esta vez va a aceptar una Proposición del
mos obtener, insisto, es liberalizar ese tramo. Por Grupo Riojano. Y voy a explicar por qué de una
lo tanto... Yo supongo que el Partido Popular al- manera explícita y sin reserva alguna el Grupo
guna gestión habrá hecho, ¡me imagino! Pero aun- Socialista entiende, que no debe aprobarse esta
que así sea, supongo que al Partido Popular no le Proposición. Si acaso, desde la explicación del
molestará que esta Proposición se haya presenta- Grupo Riojano, el entender que tiene una disposi-
do, y que esta Proposición se apruebe. Porque al ción muy resignada, muy pesimista, y que usted
fin y al cabo si este Parlamento, la mayoría de este también -subrayaba el Grupo de Izquierda Unida-
Parlamento -no todo, porque algún Grupo ya me desde esa resignación dice: "¡Bueno! Aceptemos
ha avisado que va a votar en contra-, si la mayoría esto, que va a ser el mal menor que nos puede
de este Parlamento votara a favor de esta propues- venir aquí a la Comunidad de La Rioja." Y ojalá
ta, el Partido Popular tendría el respaldo también yo me equivocara y la señora Vallejo en su
del Parlamento para hacer sus gestiones. Nada intervención, puesto que tiene amplia información
más y muchas gracias. sobre la situación de la A-68; me sorprendiera,

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Virosta. que no se va a prorrogar el plazo del 2011 en
¿Grupo Parlamentario Izquierda Unida? Señor veinticinco años más, y que va a ser todo lo con-
Pascual, tiene la palabra. trario, que se va a liberalizar. Porque señoras y

SR. PASCUAL OCIO: Sí. Gracias, señora Pre- vez más -y se me dirá que soy reiterativo, pero
sidenta, y desde el escaño. Vamos a plantear apo- viene perfectamente como ejemplo-, que la señora
yar esta Proposición que plantea el Partido Rioja- Vallejo como el señor Sanz en esta tribuna y en
no, porque entendemos que no nos va a quedar múltiples ocasiones, se han comprometido -o bien,
más remedio. Parece ser que ya está bastante con- o bien era el envite mayor- a la duplicación de la
firmado que las negociaciones del Ministerio de N-232, ó, en su caso, como alternativa, la liberali-
Fomento van por la idea de ampliar el plazo de zación completa a su paso por La Rioja de la
concesión de la autopista A-68. Estando en contra autopista A-68. Pero una cosa son aquellas pala-
de ello, como bien hemos dicho más de una vez y bras bienintencionadas, y otra cosa es la tozudez
en todos los sitios, lo que sí está claro es, que por de los hechos cuando se tiene la responsabilidad
lo menos -como decía aquél: "Virgencita, virgenci- de gobernar, y cuando -pese a que desde La Rioja
ta, que ya nos dejen menos que cojos"-, por lo se saque mucho pecho- desde Madrid las condi-
menos, conseguir que si se amplía el tramo, la ciones sean otras.
liberación de Agoncillo-Navarrete se quede libre. Yo no creo, señor Virosta, que el PP sea muy
De esa forma además se ahorraría el Ministerio de amigo... Usted ha repetido la idea de que los ami-
Fomento la inversión de los 12.000 millones de la gos de AVASA y del Partido Popular, ya tienen
doble vía. pergeñado el contrato de ampliación de esa con-

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Pascual. lar es consecuente con su idea de que las grandes
¿Grupo Parlamentario Socialista? Señor Fraile, vías de comunicación deben ser autopistas de pea-
tiene la palabra. je, pagando religiosamente por kilómetro, y bien

SR. FRAILE RUIZ: Gracias, señora Presidenta. política, de hechos y no de palabras, del Partido
Pues en principio lamentar el que la posición del Socialista de optar por las autovías, que es sin
Grupo Socialista va a ser contraria a esta Proposi- duda alguna la autopista que entendemos de ca-
ción. Y digo que lo lamento, porque la proximi- rácter social. Recordarán sus Señorías, por tanto,
dad geográfica nos lleva muchísimas veces a votar que de lo que se dijo que fue el rosario de peticio-
de manera bastante conjunta a los tres Grupos hoy nes del señor Sanz al señor Aznar a hoy, hay un
en la oposición. Y pareciera tal vez que hay una largo trecho. Recordarán que del programa del

nos sorprendiera a toda la Cámara, anunciándonos

señores Diputados yo a ustedes les recuerdo una

cesión. Yo más bien entiendo que el Partido Popu-

caro, aquel que circula; frente a lo que ha sido la
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Partido Popular a hoy -espero que no se me ampliación de la concesión, porque hay quereres
contradiga-, hay un largo trecho. Y que de lo que que matan a los demás. Muchas gracias.
se venía diciendo a lo que vamos a poder palpar,
hay una enorme distancia. A nosotros, señor Vi- SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Fraile.
rosta, la Proposición de usted nos parece una Pro- ¿Grupo Parlamentario Popular? Señor Virosta, tie-
posición equívoca y que inclusive -me atrevo a ne la palabra.
señalar- es una perfecta coartada, una perfecta
coartada, el que este Parlamento la apruebe hoy SR. VIROSTA GAROZ: Sí. Brevemente, por
con nuestro voto en contra; coartada para los ne- contestar a algunas de las cosas que me ha dicho
gociadores Gobierno central y el regional, transmi- mi insigne colega parlamentario don Mario Fraile.
sor de esta Proposición al mismo, porque van a Dice que yo soy resignado y pesimista. No, mire,
decir: "Bueno, por tan pequeña cosa, por tan pe- yo no me he resignado nunca ante nada, y no me
queña cosa, por un plato de lentejas, vamos a ha- caracterizo por ser pesimista; pero sí que soy rea-
cer la ampliación de veinticinco años, que es la lista, y soy posibilista por naturaleza. Y dice: "Es
tajada de la olla." que su postura es equívoca." Para usted yo lo en-

Hay que recordar a sus Señorías, que esta tiendo, para mí no. Para mí la equivocación es, la
autopista lleva desde el año 80/81 funcionando. Y postura que ustedes manifiestan. Porque de la for-
que a cambio de un contrato leonino que hizo un ma que ustedes dicen, aunque se prorrogue el pla-
Gobierno débil en aquel momento -recordemos en zo de concesión, seguiremos sin liberalizar ese tra-
qué situación estaba la extinta UCD-, se le conce- mo. Eso sí que es un error a mi juicio. Es decir,
dió entre otras cosas un seguro de cambio de la yo ya he dicho antes, que lo óptimo es que no se
variación del dólar que ha supuesto para las arcas prorrogue el plazo de concesión. Pero, mire, en
públicas -y tengo la respuesta del 31 de diciembre política usted sabe como yo don Mario, que lo
del Ministro de Fomento de 70.000 millones- mejor casi siempre es enemigo de lo bueno. Por lo
70.000 millones del ala, a esta autopista, a esta tanto, yo optaría por lo mejor. Si lo mejor no pue-
concesionaria, además de los beneficios que le han de ser -y ya se lo hemos dicho-, y yo seré el pri-
reportado la amortización de la misma. Nosotros, mero que recrimine la actitud del Partido Popular
sin tratar de perjudicar en modo alguno los legíti- a nivel de Estado si concede esa prórroga, seré el
mos intereses que tiene la concesionaria, pero an- primero que lo recrimine. Pero si lo hace, por lo
teponiendo los legítimos intereses de todos los menos que La Rioja se beneficie en algo. Lo que
riojanos, y coherente con lo que hemos defendido no tiene mucha lógica, es la postura que usted di-
siempre frente a la que creo incoherencia del Par- ce: "Y si lo hace, pues nos quedamos como esta-
tido Popular, defendemos no solamente que se mos." Yo creo que el error es suyo, no es nuestro.
liberalice, que se liberalice toda la A-68 a su paso Dice usted: "Seamos más valientes. Intentemos
por La Rioja, sino que inclusive habría que ser rescatar ahora la gestión de esa autopista." Y yo le
más valientes, más valientes, y tratar de rescatar digo a usted don Mario: "Seamos más valientes.
esa concesión en estos momentos; que es para Intentemos rescatarla ahora o dentro de once años,
nosotros lo ideal y no el mal menor que usted hoy pero para nosotros, para los riojanos, igual que
propone, y con el cual parece ser que el Partido han hecho los vascos." ¿Quiere que seamos valien-
Popular va a estar de acuerdo. tes? ¡Vamos a serlo! Yo retiro la Proposición no

Yo para terminar mi intervención vuelvo a de Ley si usted me apoya la enmienda al Estatuto,
pedir a la señora Vallejo, que hoy aquí nos expli- para que esa autopista termine siendo riojana y no
que, o al Portavoz del Grupo Popular, cuál es la madrileña. Gracias.
situación de las negociaciones de la concesión de
la A-68. Si ya existe un compromiso realizado, SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Virosta.
supongo que no se me dirá. Pero mucho me temo Señor Fraile, tiene la palabra.
que el futuro de esta A-68 no será ni de liberali-
zación del tramo de Agoncillo a Navarrete, ni de SR. FRAILE RUIZ: Sí. Desde el escaño, seño-
la liberalización del tramo de La Rioja, sino la ra Presidenta. Precisamente, como saben sus Se-
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ñorías, estamos celebrando los treinta años de Ma- SR. ESCOBAR LAS HERAS: Sí.
yo del 68 y me da pie para recordar, que una de
las frases, recogiendo el término realista del Dipu- SRA. PRESIDENTA: Tiene la palabra.
tado, ilustre Diputado señor Virosta, decía: "Ser
realista, es pedir lo imposible." Yo no voy a pedir SR. ESCOBAR LAS HERAS: Gracias, señora
en este caso lo imposible. Creo que es perfecta- Presidenta. Y dado que se han hecho numerosas
mente razonable y posible el planteamiento que yo conjeturas sobre cuál iba a ser la postura de nues-
señalaba. Pero especialmente, especialmente es tro Grupo, parece obligado en este caso una breví-
peligroso insisto, el argumento que se le puede dar sima intervención desde el escaño -si me lo permi-
a la negociación del Gobierno central con la em- ten sus Señorías- para explicar efectivamente la
presa concesionaria, de darle este pequeño plato postura de nuestro Grupo.
de lentejas decía anteriormente. Pero no hay con- En primer lugar señalar, que nuestra postura
tradicción. ha sido afirmativa por coherencia política. Y cohe-

¡Mire usted, señor Virosta! Hace pocos días rencia por dos motivos. En primer lugar, porque
se ha anunciado que el tramo de Logroño a Agon- siempre, tanto la Consejera en su actual responsa-
cillo, visto que vamos a tener un aeropuerto, se va bilidad como cuando ocupábamos cargos en la
a duplicar la N-232; tenemos desde Logroño a oposición, hemos mantenido y reivindicado la des-
Navarrete también ya una autovía. Por lo tanto no congestión de la N-232, y su desvío, el desvío del
hace especialmente contradictoria la posición tráfico, por la autopista A-68. Y en segundo lugar,
nuestra. No hace contradictoria la posición nues- porque siempre, siempre, hemos mantenido, antes,
tra. Si acaso, yo creo que usted le da un balón de después y lo seguiremos manteniendo, que, cuan-
oxígeno a este Gobierno, al Gobierno del Partido do las condiciones de liberalización fueran buenas
Popular, porque no le molesta en absoluto el po- para los intereses riojanos, nosotros siempre esta-
der aprobarle a usted esta Proposición, y como ríamos apostando por ello.
suele ocurrir con tantas, después ya veremos qué Pero dicho esto y fijada la postura política,
ocurre con ella. A la hora de confirmar las gestio- parece obligado referirnos también al contexto en
nes que sí ha hecho el Gobierno, naturalmente se el que nos desenvolvemos desde el punto de vista
aducirán mayores males o imposibles no realiza- de infraestructuras para esta Comunidad Autóno-
bles. Me reitero por tanto señor Virosta que, salvo ma, puesto que es un tema imprescindiblemente
agradabilísimas sorpresas de la señora Vallejo des- unido a esta cuestión. Junto a esa legítima reivin-
pués de todo lo que estamos hablando, yo sería dicación que planteaban sus Señorías, lo cierto es
capaz de retirar todo lo dicho si se me anuncian que el panorama en infraestructuras en esta Co-
situaciones distintas. Pero, finalmente, señor Vi- munidad Autónoma desde que el Gobierno del
rosta, como usted hacía aquí una alusión a la re- Partido Popular está en las riendas de la nación,
forma del Estatuto, usted sabe que no entra dentro desde hace dos años, y fruto de la coordinación
de mis competencias lo que usted acaba de decir. con el Gobierno regional a través de la Consejería

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Fraile. bién de Mayo del 68. El señor Fraile se refería a
Procedemos a la votación. ¿Votos a favor de ser realistas, pedir lo imposible, pues lo cierto es

la Proposición no de Ley debatida? ¿Votos en que hay otra frase, "La imaginación al poder",
contra? también que fue muy empleada en Mayo del 68.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Martínez- de ese esfuerzo, el panorama que tenemos es que
Portillo Subero): El resultado de la votación es el nudo de La Estrella, imprescindible para el de-
17 votos a favor, 11 en contra. sarrollo de Logroño, para esta Comunidad Autó-

SRA. PRESIDENTA: Queda aprobada la Pro- aprobado, son 11.300 millones, lo que supone una
posición no de Ley debatida. transformación desde el punto de vista urbanístico

Señor Escobar, ¿explicación de voto? y de infraestructura de Logroño. El estudio del

de Obras Públicas... Y ahí invoco una frase tam-

Y fruto de esa imaginación, de esa coherencia y

noma, es ya una realidad. Se ha aprobado, se ha
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trazado de las variantes de Recajo y de Agoncillo coherencia -y acabo ya señora Presidenta en cuan-
también son una realidad, y guarda muchísima to a la intervención de mi Grupo-, hay dos modos
relación con la autopista A-68, y lo cierto es que de entender la coherencia. Una es el trabajo, la
esto es fruto de la coherencia. Y me van a permi- coordinación, a través de infraestructuras que re-
tir sus Señorías que acabe refiriéndome... percuten y causan un beneficio para todos los rio-

SRA. PRESIDENTA: Silencio por favor. nuncian los hechos que he tratado de exponer.

SR. ESCOBAR LAS HERAS: Señora Presiden-
ta. SRA. PRESIDENTA: Silencio por favor. Gra-

SRA. PRESIDENTA: Silencio, señores Diputa- Pasamos al último punto del Orden del Día.
dos. Está un Diputado en el uso de la palabra. Un Debate de la Cuenta general de la Comunidad
momento de respeto. Autónoma de La Rioja correspondiente al ejercicio

SR. ESCOBAR LAS HERAS: -Le agradezco la tamen el Presidente de la Comisión, señor Medra-
intervención, señora Presidenta-. Decía, que esto no.
es fruto de la coherencia de la responsabilidad de
la coordinación. Pero coherencia por coherencia es SR. MEDRANO MARTÍN: Señores Diputados,
lo que precisamente ha faltado tanto en las me han dicho brevedad, porque parece ser que
intervenciones anteriores, como en la gestión de hay una porra por ahí, que se tiene que acabar es-
los Gobiernos anteriores. Y me voy a referir a al- to antes de las siete de la tarde. A ver quién la ga-
gunas cuestiones. na.

El señor Borrell -no sé si les suena-, el señor Bien. Vamos a dar el Informe de la Comisión
Borrell, hace poco, precisamente en San Millán de de Presupuestos sobre la Cuenta general de la Co-
la Cogolla, en San Millán de la Cogolla el 3 de munidad Autónoma para el ejercicio de 1994.
octubre del 95 en una conferencia presidida por En octubre del 97 entró en la Cámara el In-
él, en este incomparable marco riojano decía, que forme emitido por el Tribunal de Cuentas. Duran-
"lograr una rebaja de los precios de los peajes de te ese mes se constituyó la Ponencia que estudió
las autopistas a cambio de que las concesiones este Informe, junto con el ejercicio de 1993. Esta
sean más largas, es la propuesta del Ministerio de Ponencia estuvo formada por parte del Grupo
Obras Públicas." Esto es lo que decía el señor Bo- Parlamentario Popular, el señor don Alberto Olar-
rrell recientemente en su anterior cargo -hoy ya no te, don Luis Fernández y doña Cristina Sáenz de
lo ocupa este cargo, efectivamente-. Pero coheren- Pipaón. Por parte del Grupo Socialista, don Anto-
cia por coherencia, Partido Socialista y Partido nio García Aparicio y doña Carmen Valle. Por
Riojano han tenido responsabilidad en esta Comu- parte del Grupo de Izquierda Unida, don Vicente
nidad Autónoma, y no sé cuáles han sido los es- Pascual. Y del Grupo Parlamentario Riojano, don
fuerzos en esta línea. Y coherencia por coherencia Leopoldo Virosta. La Ponencia estudió durante el
-señor Virosta ya acabo-, coherencia por coheren- mes de febrero, una vez aprobados los Presupues-
cia, habría que ver por qué, por qué, gobernando tos del 98, el Informe de la Ponencia y aprobó el
el Partido Socialista en Madrid, en el Gobierno siguiente Dictamen:
central, por qué teniendo un Ministro de aquí, de "Primero. Que la Cuenta general de la Comu-
esta tierra, lo cierto es que la A-68 se elabora, se nidad Autónoma de La Rioja correspondiente al
proyecta, con un anterior Gobierno, con el de ejercicio de 1994 presenta la estructura y conteni-
UCD, y siendo el Partido Socialista, y concreta- do establecidos en las disposiciones que le son de
mente un Ministro de esta tierra, teniendo ocasión aplicación y concuerdan con la documentación
de poder liberalizar, de poder suprimir el peaje en complementaria que le sirve de fundamento.
esta autopista, de la A-68, aquello no se llevó a Segundo. Que la Cuenta general de referencia
cabo. Es decir, hay dos modos de entender la se ha remitido al Tribunal de Cuentas, cumpliendo

janos, y otra es la incoherencia manifiesta que de-

Muchas gracias.

cias, señor Diputado.

94. Tiene la palabra para la presentación del Dic-
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el plazo legal establecido en el artículo 136 de la en contra del asunto o del tema, y que luego cuan-
Ley General Presupuestaria. do llegamos al Pleno se abstiene. No entiendo ese

Tercero. Que se ratifican las observaciones cambio de votos.
que el Tribunal de Cuentas formula en su Informe No obstante diré que yo he votado a favor,
anual relativo al ejercicio de 1994, tanto en lo que porque mi Grupo entiende que las cuentas de la
se refiere a la Administración general como a las Comunidad reflejan fielmente la gestión de la Co-
empresas públicas y las conclusiones o recomen- munidad Autónoma durante el año 94, y no tienen
daciones finales." ningún problema para ser aprobadas. Si acaso soy

Y éste es el Informe que se eleva al Pleno de contradicho, ya pediré de la benevolencia de la
la Cámara para su aprobación. Presidenta otro turno de intervención para quienes

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Medrano. está diciendo ya que no, pero yo entiendo que sí
¿Grupo Parlamentario Riojano? ¿Grupo Parlamen- que tengo derecho por lo menos a pedirlo. Usted
tario Izquierda Unida? ¿Grupo Parlamentario Po- sabrá si tiene derecho a negármelo o no, pero yo
pular? Perdón. ¿PSOE? ¿Y Grupo Parlamentario tendré derecho a pedirlo.
Popular? No obstante sí que quiero terminar esta inter-

Procedemos a su votación entonces. ¿Votos a vención diciendo una cosa. Señores del Grupo
favor? ¿Votos en contra? ¿Abstenciones? Popular, la próxima vez que yo vea a don Pedro

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Martínez- porque ahora ya sé por culpa de quién no se
Portillo Subero): 11 votos a favor, 17 abstencio- aprueban las iniciativas de la oposición.
nes.

SRA. PRESIDENTA: Quedan aprobadas por lo Señora Valle, tiene la palabra.
tanto las Cuentas generales de la Comunidad Au-
tónoma del ejercicio 94. SRA. VALLE DE JUAN: Señora Presidenta.

SRA. VALLE DE JUAN: Señora Presidenta,... Cuenta general del año 94, porque evidencia dos

SRA. PRESIDENTA: ¿Sí? sus extremos, y porque se trata de un buen ejerci-

SRA. VALLE DE JUAN: ... querríamos expli- mo hemos visto, todas las recomendaciones que el
cación de voto. Tribunal de Cuentas hizo a este Gobierno. Así ve-

SRA. PRESIDENTA: ¿Alguna explicación de tario de bienes. Es decir, el año 94 se mejora el
voto más? ¿Alguna más? Grupo Parlamentario control patrimonial, siguiendo las indicaciones del
Riojano. Tiene la palabra, señor Virosta. Tribunal de Cuentas. También en este ejercicio ya

SR. VIROSTA GAROZ: Gracias, señora Presi- neral de Contabilidad, que era otra de las reco-
denta. Yo no pretendo reproducir el debate de to- mendaciones. Se han disminuido las modificacio-
dos los años, no... Y mucho menos éste, que es el nes de crédito. Veremos posteriores ejercicios. Es
último año en el que se aprueban las cuentas de decir, es un ejercicio donde vemos que existe un
un Gobierno, puesto que el próximo debate que gran rigor presupuestario. Pero sobre todo hay que
tengamos sobre este asunto serán las cuentas de destacar -porque lo hace el Tribunal de Cuentas-
otro Gobierno y a lo mejor nos reímos un poco. la mejoría del resultado económico y patrimonial
Pero no entiendo tampoco la postura del Grupo que se da en el año 94, con un balance positivo
Popular, que en Comisión aprueba las cuentas de que asciende a más de 1.500 millones de pesetas.
la Comunidad, que salen aprobadas en Comisión En este ejercicio que acabamos de aprobar, en él
por unanimidad, y que no dice absolutamente nada se han disminuido los gastos financieros, en él se

me contradigan por el artículo 55. ¡Hombre! Me

Sanz le voy a pedir que no asista a más Plenos,

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Virosta.

Señorías. Bien. Nuestro Grupo ha aprobado la

cosas. Que se ha cumplido la legalidad en todos

cio contable y presupuestario. Se han aplicado co-

mos, cómo se continúa trabajando sobre el inven-

se ha puesto en marcha el Plan, el nuevo Plan Ge-



 Número   66 DIARIO DE SESIONES de la Diputación General de La Rioja P-D 

- 2681 -

han aumentado sensiblemente los ingresos de la mente que le caracteriza el señor Fernández, nos
Comunidad Autónoma, la gestión, y, en conse- lo va a explicar a la sala. Pero insisto en lo que
cuencia, los ingresos de la Comunidad Autónoma dice, lo que ha dicho quien me ha precedido en el
tanto en lo que se refiere a gestión interna, como a uso de la palabra, el Portavoz del Grupo Riojano:
gestión de recibir ingresos de otras Administracio- "Es el último ejercicio del anterior Gobierno." El
nes del Estado. próximo ejercicio será esencialmente del nuevo,

Hay una cosa que quiero poner de manifiesto, aun cuando haya una parte de este Gobierno. Pero
sobre todo porque nunca la comentamos en las será esencialmente del nuevo, porque le corres-
Cuentas y me parece importante. Como el Tribu- ponde la parte del año que siempre se gestiona en
nal de Cuentas tarda tanto, esta Cuenta del 94 profundidad.
quien la ha defendido ¡ha sido este Gobierno! Es Y, ¿qué esperamos? ¡Bueno! Les deseamos
decir, el Informe del Tribunal de Cuentas ha llega- que hayan cumplido las recomendaciones, igual
do a la Comunidad cuando ya está este Gobierno. que lo ha hecho siempre el Gobierno anterior. Y
Luego este Gobierno es el que ha hecho las alega- veremos, porque estamos seguros que vamos a
ciones y el que ha hecho, el que ha mandado, hacer las comparaciones, vamos a seguir hacién-
pues todos aquellos datos que un Tribunal pide. dolas. E insisto -y con esto termino-, porque veo
¿Por qué digo esto? Pues porque me parece im- que...
portante destacarlo. Porque a lo largo del Informe
del Tribunal de Cuentas hay muchas apreciaciones SRA. PRESIDENTA: Vaya finalizando, señora
del Tribunal, que dicen cosas de este estilo. Deci- Diputada.
mos esto, porque... A tenor de la documentación
que nos ha sido remitida. Decimos esto, porque la SRA. VALLE DE JUAN: -Termino, señora Pre-
información que tenemos del Director General o sidenta-. Para indicar, terminar como he comenza-
de la Directora General es ésta. Lo digo, no crean do. Éste es un ejercicio donde -bueno, un buen
que por nada más, sino por felicitar al Gobierno; ejercicio contable y presupuestario- se han cumpli-
felicitar al Gobierno, porque como la Cuenta está do todos los controles de legalidad, y que presu-
estupenda, significa que se ha producido por parte mimos -al menos nuestro Grupo- que el Gobierno
del Gobierno lealtad constitucional y ha defendido sin duda va a seguir cumpliendo igual y en la mis-
a otro Gobierno, como naturalmente la Adminis- ma literalidad que este anterior Gobierno. Gracias.
tración que sigue y los Gobiernos que pasan, se
debe de hacer, se debe de hacer. La defensa de la SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Valle.
gestión es algo que es -como les digo a sus Seño- Señor Fernández, tiene usted la palabra.
rías- de lealtad constitucional, y se ve que este
Gobierno se ha aplicado, porque el ejercicio del SR. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ: Gracias, se-
94 no puede ser mejor de lo que evidencia el Tri- ñora Presidenta. Yo voy a intentar ser muy breve,
bunal. lo más breve que pueda, sobre todo porque el se-

¿Qué vemos? Los temas de siempre. Siem- ñor Medrano gane la porra. Voy a intentarlo.
pre... El Tribunal de Cuentas es un órgano auditor, ¡Mire! Estoy totalmente de acuerdo con lo
y, por tanto, como todo órgano auditor, público o que decía la señora Valle, pero a pesar de todo
privado, siempre tiene que poner de manifiesto hay ciertos detallitos que como le decía en mi an-
pues... Lo de siempre. Si leemos los informes de terior intervención, lo único que pretendemos no
todos los años, son y serán muy parecidos, respec- es echar en cara nada al Gobierno anterior, lo que
to a discrepancias contables. Siempre habla de sus pretendemos es que el Gobierno tome ejemplo de
temas favoritos, del Consejo de la Juventud, de estas recomendaciones del Tribunal de Cuentas
SAICAR, de las empresas públicas, pero siempre ¿para qué? Pues para arreglarlas, sin más. Nada
lo hace con un lenguaje ampuloso, ampuloso, que más que para eso. Pero hay... Porque además sa-
caracteriza al Tribunal, y que hay que descender y bemos que la actitud del Tribunal de Cuentas, que
ver que todo está bien. Posiblemente ese lenguaje ha sido dar esos llamémosle tirones de orejas al
ampuloso, con la seriedad y la profundidad de Ejecutivo, a la gestión del Ejecutivo del Partido



 Número   66 DIARIO DE SESIONES de la Diputación General de La Rioja P-D 

- 2682 -

Socialista, ha ido dando todos los años esos tiro- ciones, si ustedes lo recuerdan. Dice el propio Tri-
nes de orejas. Ya sé que el tirón de orejas, me va bunal: "Se transfieren créditos por importe de 45
a decir que es una actitud por parte del Tribunal millones, y de 6 millones para subvenciones nomi-
muy primaria. ¡Y es cierto! Y que no ha arreglado nativas con infracción grave del artículo 7.1.b) de
nada. Las primarias como ve usted no arreglan la Ley de Presupuestos." El propio Gobierno in-
nada. Las primarias lo único que hacen es intentar cumple su propia Ley. Así lo ven. Sigue diciendo,
unir o arreglar lo que está desarreglado, y que al sigue diciendo -y esperábamos que esto se hubiese
final esos tirones de orejas, esas primarias, no han corregido, pero no se ha hecho en el 94-: "En dos
conseguido absolutamente nada en el Gobierno del cuentas restringidas de la Comunidad, no constan
Partido Socialista. No ha conseguido nada el Tri- los cargos de las personas autorizadas para su
bunal de Cuentas. disposición. Existen trece cuentas de titularidad

Y vamos a leer -no voy a poner nada de mi autonómica con fondos que no son de ésta, no
cosecha esta vez tampoco-, vamos a leer tres, cua- conociéndose el origen de una de ellas."
tro recomendaciones que el propio Tribunal de ¡Claro! Son muchos tirones de orejas los que
Cuentas les da, esos tirones de orejas, esa actitud ha dado el Tribunal de Cuentas al Gobierno ante-
primaria del Tribunal, que no ha conseguido nada rior, al Gobierno del Partido Socialista. Hemos
en el SOE como decía, no ha conseguido unir lo hecho una crítica como decía al principio, porque
que estaba roto. Dice el Tribunal: "En los expe- queremos que el Gobierno... Hubiésemos querido
dientes de modificación de crédito examinados, se ya en los primeros informes, que el propio Go-
observa la existencia de transferencias aprobadas bierno socialista hubiese rectificado. ¡No lo hizo
por órgano no componente, sin la adecuada Me- -por lo que vemos- hasta el final! Bien. No lo hi-
moria justificativa y que incumplen las limitacio- zo. "Vamos a ver si el Gobierno del Partido Popu-
nes legislativas. Se tramitan expedientes de gene- lar lo hace." ¡Por supuesto que lo hará! Y tendre-
ración de crédito, sin financiación adecuada." Esto mos ocasión, tendremos ocasión, en una próxima
es un tirón de orejas que les da. sesión -como se decía- en este Parlamento -esta

Dice también... ¡Miren qué casualidad! Esta vez sí, esta vez tendremos ocasión necesariamen-
mañana hablábamos en una Comisión de este te- te-, de comparar lo recomendado a unos y a otros.
ma, hablábamos de transferencias. Dice: "Los in- Muchas gracias.
crementos más significativos en transferencias de
crédito se producen en el párrafo 4, que -estas SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Fernández.
transferencias- se modifican en el 94%" ¡casi en su Finalizado el último punto del Orden del Día,
totalidad! Pero además dice: "Se modifican en el se levanta la sesión.
Capítulo VII, un 43%." ¿Recuerdan ustedes que
alguien decía aquí en este Parlamento, que el Ca- (Eran las dieciocho horas y cuarenta y cinco
pítulo VII era el Capítulo electoralista de los Go- minutos).
biernos? El año 94 estábamos en víspera de elec-



 Número   66 DIARIO DE SESIONES de la Diputación General de La Rioja P-D 



 Número   66 DIARIO DE SESIONES de la Diputación General de La Rioja P-D 

      DIARIO DE SESIONES DE LA
DIPUTACIÓN GENERAL DE LA RIOJA

HOJA
DE SUSCRIPCIÓN

Nombre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dirección . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Teléfono . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Ciudad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

D. P. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   Provincia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Deseo suscribirme al Diario de Sesiones de la Diputación General de La Rioja, según
las condiciones estipuladas.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  a  . . . . . .  de  . . . . . . . . . . . . . .   de 19 . . . . .
Firmado.

Forma de pago:
Transferencia o ingreso en la cuenta corriente de la Caja de Ahorros de La Rioja núm.

2037.0070.78.0101566628, o giro postal dirigido a Diputación General de La Rioja, c/  Marqués de San
Nicolás 111, 26001 LOGROÑO (La Rioja).

Precio de suscripción: Anual 6.000 Ptas. Número suelto 200 Ptas.

Nota:
La suscripción es anual y por años naturales, finalizando el período de suscripción el 31 de diciembre

de cada año. A la remisión del justificante de pago se procederá a los envíos.



 Número   66 DIARIO DE SESIONES de la Diputación General de La Rioja P-D 

DIPUTACIÓN  GENERAL  DE  LA  RIOJA
SUSCRIPCIONES A LAS PUBLICACIONES OFICIALES

Suscripción anual al Boletín Oficial: 5.000 ptas.
Número suelto: 100 ptas.
Suscripción anual al Diario de Sesiones: 6.000 ptas.
Número suelto: 200 ptas.

Forma de pago: Transferencia o ingreso en Caja de Ahorros de La Rioja, c/ Miguel Villanueva 8, cuenta corriente
nº 2037.0070.78.0101566628, o giro postal a Diputación General de La Rioja, c/ Marqués de San
Nicolás 111, 26001 LOGROÑO.

Edita: Servicio de Publicaciones de la Diputación General de La Rioja.
Imprime: Diputación General de La Rioja.


